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• Мін ская воб ласць па-
шы ры ла геа гра фію экс-
пар ту ма лоч най пра дук-
цыі да 33 кра ін.

• Бе ла рус кая па са-

жыр ская тэх ні ка бу дзе 

вы ка рыс тоў вац ца ў Ка за-

ні пад час Гуль няў і са мі ту 

БРІКС.

• Бе ла рус кія прад пры-
ем ствы ўдзель ні ча юць у 
кір ма шы ў Га ва не.

• Алею друж бы Ман го ліі 

і Бе ла ру сі за кла лі ў Мін ску 

да 30-год дзя дып ла ма тыч-

ных ад но сін.

• Но вая во да ля чэб ні ца 
ў Брас лаў скай ЦРБ па са-
дзей ні чае раз віц цю азда-
раў лен ча га ту рыз му.

• Слуц кі сы ра роб ны 

кам бі нат па чаў рэа лі за цыю 

пра ек та па вы твор час ці 

лак та фе ры ну.
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Ігар НА ЗА РУК, на мес нік 
мі ніст ра за меж ных спраў:
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У НОВЫ ГОД – СА СТАРЫМ СЯБРАМ!
Ідзе падпіска на І паўгоддзе 2024 года.

Усім, хто падпісаўся на І квартал або І паўгоддзе 2024 года, у падарунак 
чатыры календары: насценны, рэлігійны, народны і месяцавы.
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Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж

        
              

Вы раб шча пы, драб нен не буй на па мер ных ад хо даў, кам па ста ван не 
ар га ні кі, ачыст ка сцё каў і сар та ван не дру гас най сы ра ві ны не прос та 
на плас тык, шкло і па пе ру, але па ко ле ра вай і мэ та вай пры на леж-
нас ці (ма лоч ныя ПЭТ-бу тэль кі, зя лё ная і ка рыч не вая плас ты ка вая 
та ра, праз рыс тыя ПЭТ-бу тэль кі, упа коў кі з-пад бы та вой хі міі, бля-
шан кі, ёміс тас ці ад аў та ма біль ных рэ чы ваў — усё па асоб ку). Та кія 
за да чы вы кон ва юць на но вым смец це сар та валь ным комп лек се, 
што ня даў на за пра ца ваў на ба зе па лі го на цвёр дых ка-
му наль ных ад хо даў не па да лёк ад Ор шы.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка 
су стрэў ся са Стар шы нёй 
Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ляй 
Ка ча на вай. На па рад ку 
дня — пы тан ні, якія не 
губ ля юць сва ёй важ нас ці 
для гра мад ства і кра і ны.

Пер шае пы тан не, якое акрэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы, — хут кія пар ла-

 мен цкія вы ба ры. «У вас ёсць цэ лы

зрэз тых праб лем, якія трэ ба бу дзе 

пра кант ра ля ваць пры пад рых тоў-

цы і пра вя дзен ні вы ба раў», — пад-

крэс ліў ён. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка рас ка заў, што дэ та лё ва гэ тыя 

пы тан ні бу дуць аб мер ка ва ны на 

хут кай на ра дзе з прад стаў ні ка мі 

па лі тыч ных пар тый, якія прай-

шлі рэ гіст ра цыю і ма юць на мер 

удзель ні чаць у пар ла менц кіх вы-

ба рах. Па сло вах Прэ зі дэн та, не-

аб ход на аб мер ка ваць сі ту а цыю на 

мес цах. «Мы ска за лі, што бу дзем 

уся ляк удзель ні чаць у гэ тых вы-

ба рах, я маю на ўва зе вер ты каль 

ула ды. Гэ та вель мі важ ная кам па-

нія ў Бе ла ру сі. Больш важ най па лі-

тыч най кам па ніі ў на ступ ным го дзе 

ня ма. І сле дам жа фар мі ра ван не 

Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, 

абран не дэ ле га таў. Як ідуць спра-

вы з ва ша га пунк ту гле джан ня? — 

па ці ка віў ся Прэ зі дэнт. — І я пра шу 

вас і да лей не ады хо дзіць ад гэ тай 

тэ мы, на коль кі маг чы ма, на коль кі 

трэ ба бу дзе, Цэнт раль най вы бар-

чай ка мі сіі да па ма гаць і пад трым-

лі ваць іх ра зам з Ад мі ніст ра цы яй 

Прэ зі дэн та і ніж няй па ла тай пар-

ла мен та».

Дру гое пы тан не — кад ра выя 

праб ле мы. «Я ха цеў бы, каб Са-

вет Рэс пуб лі кі меў кан цэнт ра ва-

ную дум ку, і ха цеў бы ад вас па-

чуць на да дзе ны мо мант, як ідуць 

спра вы», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Трэ цяе пы тан не — Мінск, па-

коль кі На тал ля Ка ча на ва — упаў-

на ва жа ны Прэ зі дэн та па Мін ску. 

«Як ідуць тут спра вы? Мя не ці-

ка вяць пы тан ні за бес пя чэн ня 

на сель ніц тва, найперш усім не-

 аб ход ным, пра дук та мі хар ча ван ня, 

адзен нем, абут кам, як ад чу ва юць 

ся бе мін ча не ў гэ тай сі ту а цыі?» — 

па ці ка віў ся кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт ад зна чыў ак тыў ную 

ра бо ту се на та раў у кра і не, шмат-

лі кія су стрэ чы з людзь мі ў роз ных 

рэ гі ё нах. «Вы мне абя ца лі, што 

бу дзе це кан цэнт ра ваць тое, што 

ад бы ва ец ца ў Бе ла ру сі, і да ло-

жы це пры не аб ход нас ці. Ха цеў 

бы па чуць ва шу па зі цыю ў гэ тым 

пла не», — ска заў ён.

На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, 

што ідзе пад рых тоў ка да важ на га 

элек та раль на га пе ры я ду ў жыц-

ці на шай кра і ны. «Гэ та па лі тыч на 

важ на для нас усіх. І я ха це ла б 

ска заць, што мяс цо выя ор га ны 

ўла ды, гу бер на та ры — усе ак тыў на 

ўклю чы лі ся ў гэ тую ра бо ту. Вар та 

ад зна чыць, што ак тыў на ўклю чы-

 лі ся ў гэ ту ра бо ту і на шы гра-

 мад скія ар га ні за цыі, па лі тыч ныя 

пар тыі. Мы ба чым гэ тую ак тыў-

насць. Лю дзі ра зу ме юць, на коль кі 

гэ та важ на і на коль кі важ ны гэ ты 

пе ры яд у жыц ці кра і ны. Мы ад соч-

ва ем сі ту а цыю, якая склад ва ец ца 

на мес цах, якія ёсць праб ле мы, 

якія ёсць пы тан ні», — ад зна чы ла 

яна. Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 

звяр ну ла ўва гу, што пад час элек-

та раль най кам па ніі кан ды да ты ў 

дэ пу та ты заў сё ды га во раць аб тых 

пы тан нях, у вы ра шэн ні якіх яны 

бу дуць аказ ваць са дзей ні чан не 

на шым лю дзям, вы бар шчы кам. 

«Вя до ма, мы ад соч ва ем і гэ тыя 

пы тан ні, на коль кі вы ра ша ны тыя 

праб ле мы і за да чы», — пад крэс-

лі ла спі кер.

Ва ле рыя СЦЯЦКО.
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Па па лі чкахПа па лі чках

       
        ,

         
         

Як вя до ма, што год да 15 ліс та-
па да ўсе ўлас ні кі па він ны вы пла-
ціць ма ё мас ныя па да ткі. У гэ тым 
го дзе на шы гра ма дзя не да плач-
ва юць па да так на не ру хо масць 
у шмат ква тэр ных да мах і зя мель-
ны па да так за 2022 год, па коль-
кі ў мі ну лым го дзе яны ўно сі лі 
аван са вы пла цеж у па ме ры 50 %. 
А транс парт ны па да так вы плач ва ец ца цал кам за ўвесь мі-
ну лы год. Па ве дам лен ні на вы пла ту па дат каў на кі ра ва ны 
па по шце аль бо ў аса біс ты ка бі нет пла цель шчы ка на пар-
та ле пад атко вых ор га наў. Па доб ныя па ве дам лен ні жы ха-
ры Мін ска атры ма лі яшчэ ле там, та ды ж мно гія і апла ці лі 
ўсё, што на ле жа ла. Але не ўсе. На гад ва ем, яшчэ ёсць час. 
А сён ня на ак ту аль ныя пы тан ні, якія да ты чац ца вы пла ты 
ма ё мас ных па дат каў, ад ка заў на прэс-кан фе рэн цыі ў 
Бел ТА на чаль нік Га лоў на га ўпраў лен ня па дат ка аб кла дан ня 
фі зіч ных асоб Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах 
Анд рэй КА ВА ЛЕЎ СКІ.
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Еў ро па пе ра тва ры ла ся ў 

асноў ны ры нак збы ту аме ры кан-

ска га звад ка ва на га пры род на га 

га зу на га ды на пе рад. Пра гэ та 

за явіў па моч нік дзярж сак ра та ра 

ЗША па пы тан нях энер га рэ сур-

саў Джэф ры Па ят пад час свай го 

вы ступ лен ня ў ка мі тэ це па за меж ных спра вах Се на та 

Кан грэ са ЗША на слу хан нях, пры све ча ных сі ту а цыі ва кол 

Укра і ны, па ве да мі ла ТАСС. Ра ней ге не раль ны ды рэк тар 

па энер ге ты цы Еў ра ка мі сіі Ды ці Юль Ёр генс за яў ля ла, 

што за леж насць Еў ра са ю за ад экс пар ту аме ры кан ска га 

звад ка ва на га пры род на га га зу бу дзе на зі рац ца на пра ця-

 гу най блі жэй шых дзе ся ці год дзяў. У каст рыч ні ку Прэ зі дэнт 

РФ Ула дзі мір Пу цін вы ка заў мер ка ван не, што еў ра пей скія 

кра і ны бу дуць пра цяг ваць куп ляць ЗПГ у ЗША, ня гле дзя чы 

на тое, што той на 30 пра цэн таў да ра жэй шы за пры род ны 

газ з Ра сіі. Пу цін так са ма на га даў, што ра сій скія энер га-

нось бі ты на пра ця гу мно гіх га доў за бяс печ ва лі эка на міч-

ны і са цы яль ны даб ра быт ЕС. Ра ней экс пер ты «Газп ром 

экс пар ту» ад зна чы лі, што экс пар цё ры ЗПГ з ЗША ста лі 

асноў ны мі бе не фі цы я ра мі ска ра чэн ня ле тась па ста вак 

ра сій ска га га зу ў Еў ро пу.

      
             

         
Фран цыя су тык ну ла ся з най-

буй ней шай хва ляй ан ты се мі тыз-

му ў пас ля ва ен най гіс то рыі. Пра 

гэ та за явіў дэ пу тат пар ла мен та 

ад пар тыі «На цы я наль нае аб' яд-

нан не» Жан-Фі ліп Тан гі ў эфі ры 

тэ ле ка на ла BFMTV, па ве да мі ла 

ТАСС. «На ша кра і на пе ра жы вае най буй ней шую хва лю 

ан ты се мі тыз му з ча соў Дру гой су свет най вай ны», — ад-

зна чыў ён, ка мен ту ю чы ан ты се міц кія ак ты, якія ад бы лі ся 

ў Фран цыі за апош ні ме сяц. Іх коль касць скла ла амаль 

1,2 ты ся чы. Як па ве да міў на слу хан нях у Се на це кі раў нік 

МУС Фран цыі Жэ раль до Дар ма нен, гэ та ўтрая больш, чым 

за ўвесь мі ну лы год. Га вор ка ідзе як пра ак цыі ван да ліз-

му, так і на па ды на пры ват ных асоб. За па доб ныя дзе ян ні 

за тры ма ны больш за 500 ча ла век, у тым лі ку за меж ні кі, 

якія не ле галь на зна хо дзяц ца ў Фран цыі. Так, па вод ле ін-

фар ма цыі BFMTV, дня мі ра він ад ной з па рыж скіх сі на гог 

пад верг ся на па ду ў ста ліч ным мет ро. Ра ней афі цый ны 

прад стаў нік ура да, мі ністр-дэ ле гат Аліўе Ве ран за явіў, 

што ўла ды Фран цыі кан ста ту юць бес прэ цэ дэнт ны ўсплёск 

ан ты се мі тыз му ў кра і не ў су вя зі з эс ка ла цы яй па лес ці на-

із ра іль ска га кан флік ту.

               
   $139 
Твор су свет на вя до ма га іс-

пан ска га мас та ка Па бла Пі ка-

са «Жан чы на з га дзін ні кам» 

пра да дзе ны на аў кцы ё не за 

$139,4 млн. Пра гэ та па ве да-

мі ла «Бі-бі-сі» са спа сыл кай на 

аў кцы ён ны дом Sotheby's. Кар-

ці на ста ла дру гой па кош це з ка лі-не будзь пра да дзе ных 

на аў кцы ё не ра бот мас та ка і са май каш тоў най у гэ тым 

го дзе. Твор Пі ка са «Жан чы на з га дзін ні кам» на пі са ны ў 

1932-м. На па лат не на ма ля ва на му за мас та ка Ма рыя-Тэ-

рэ за Валь тэр з на руч ным га дзін ні кам. З 1968 го да кар ці на 

зна хо дзі ла ся ў пры ват най ка лек цыі Эмі лі Фі шэр Лан дау. 

Пас ля смер ці Лан дау ў са ка ві ку 2023 го да пра ва на про даж 

част кі яе ка лек цыі атры маў аў кцы ён ны дом Sotheby's. Аб 

вы стаў лен ні па лат на на про даж бы ло за яў ле на ў ве рас ні. 

Пер ша па чат ко ва кар ці на ацэнь ва ла ся спе цы я ліс та мі ў 

$120 млн.

      

       
     

 70 %
Спе цы я ліст мі ніс тэр ства 

ад зна чыў, што пад атко выя 

ор га ны па ста ян на ма ні то-

 раць пы тан не вы пла ты ма ё-

 мас ных па дат каў. «Па ста-

 не на 8 ліс та па да па сту пі ла

больш за 70 % усіх трох ві даў 

ма ё мас ных па дат каў. Най-

боль шы пра цэнт па ступ лен-

няў за бяс пе ча ны па зя мель-

ным па да тку — прак тыч на 

90 %. Па па да тку на не ру-

хо масць — гэ та звыш 80 %. 

Па транс парт ным па да тку 

стаў кі кры ху вы шэй шыя ў 

па раў на нні з па дат кам на 

не ру хо масць, та му яго на шы 

гра ма дзя не вы плач ва юць 

кры ху паз ней. Што га до вая 

прак ты ка па каз вае, што да 

15 ліс та па да за бяс печ ва ец-

ца па ступ лен не больш за 

90 % ад да дзе ных сум», — 

па тлу ма чыў ён.

Уся го ма ё мас ныя па да ткі 

па він ны за пла ціць пры клад-

на 3,5 міль ё на жы ха роў на-

шай кра і ны.

   
    

    
Асноў ныя льго ты, якія 

да юц ца фі зіч ным асо бам 

па па да тку на не ру хо масць 

і зя мель ным па да тку, — 

вы зва лен не шмат дзет ных 

сем' яў ад апла ты па дат каў 

на ўсе аб' ек ты не ру хо мас ці, 

гэ та зна чыць, ква тэ ры (на-

ват ка лі ў іх ва ўлас нас ці іх 

не каль кі), жы лыя да мы, га-

ра жы, да чы, са до выя до мі кі 

і зя мель ныя ўчаст кі.

А вось іль го та па ад ной 

ква тэ ры з 2022 го да ад ме-

не на. З мі ну ла га го да ўсе 

лю дзі, якія ва ло да юць на ват 

ад ной ква тэ рай, аба вя за ны 

аплач ваць па да так на не-

ру хо масць. Не пла цяць яго 

толь кі лю дзі, якія да сяг ну лі 

агуль на ўста ноў ле на га пен-

сі ён на га ўзрос ту (муж чы-

ны — 63 га ды, жан чы ны — 

58 га доў), аль бо ін ва лі ды 

І—ІІ гру пы. Для та кіх асоб 

пра ду гле джа на вы зва лен не 

ад па да тку на не ру хо масць: 

ад ной ква тэ ры, якая на ле-

жыць ім на пра ве ўлас нас ці 

або атры ма на па спад чы не, 

а так са ма ад на го жы ло га 

до ма.

Пры гэ тым іль го та вы дзя-

ля ец ца не за леж на ад та го, 

ці за рэ гіст ра ва ныя ў гэ тых 

па мяш кан нях пра ца здоль-

ныя чле ны сям'і аль бо ін шыя 

асо бы. «Та кім чы нам, ка лі 

ў пен сі я не ра ва ўлас нас ці 

ёсць ад на ква тэ ра і адзін 

жы лы дом, то ён не пла ціць 

па да так на не ру хо масць. 

Па да так не аб ход на аплач-

ваць толь кі ў вы пад ку, ка лі ў 

пен сі я не ра па ўзрос це ма ец-

ца, да пры кла ду, дзве ква тэ-

ры. У гэ тым вы пад ку ад на 

ква тэ ра льга ту ец ца, а дру-

гая аб кла да ец ца па дат кам. 

Пры гэ тым у пад атко вым 

за ка на даў стве пра пі са на, 

што ця пер ад па да тку на 

не ру хо масць вы зва ля ец ца 

тая ква тэ ра, кошт якой вы-

шэй шы. Гэ та зна чыць, ад 

па чат ку Пад атко вы ко дэкс 

дэк ла руе, што льга ту ец ца 

аб' ект, па якім су ма па да тку 

боль шая», — да даў Анд рэй 

Ка ва леў скі.

Ёсць і ню анс па льго це 

на па да так на не ру хо масць 

для шмат дзет ных. Льго та 

дзей ні чае, па куль у сям'і 

ёсць трое дзя цей да 18 га-

доў. Пры гэ тым, ка лі дзі ця 

ва ло дае не ру хо мас цю, то да

18 га доў яна ў лю бым вы-

пад ку не пла ціць па да так. 

А на огул лю быя не паў на лет-

нія не пла цяць та кі па да так, 

праў да, ча со ва — па куль не 

вы рас туць.

Што даты чыц ца льгот па

транс парт ным па да тку, то 

тут кры ху ін шы па ра дак. 

Стаў ка па да тку па ні жа ец ца 

на 50 %, ка лі транс парт ны 

сро дак за рэ гіст ра ва ны ў ор-

га нах ДАІ на пен сі я не ра па 

ўзрос це, ін ва лі да І—ІІ гру пы, 

ад на го з баць коў у шмат-

дзет най сям'і. Але ёсць ад на 

важ ная ўмо ва: у та кой асо-

бы па він на быць са праўд-

нае па свед чан не кі роў цы 

ад па вед най ка тэ го рыі. Для 

ін ва лі даў ІІІ гру пы стаў ка 

транс парт на га па да тку па-

 ні жа ец ца на 25 % пры той жа 

ўмо ве. Акра мя та го, ад апла-

ты транс парт на га па да т-

ку вы зва ля юц ца элект ра ма-

бі лі, што пры вод зяц ца ў рух 

вы ключ на элект рыч ным ру-

ха ві ком. Так са ма ад па да т-

ку вы зва ля юц ца транс парт-

ныя срод кі, вы пу шча ныя да 

1992 го да.

     
У Пад атко вым ко дэк се 

пра ду гле джа ны па ра дак

вы лі чэн ня зя мель на га па да т-

ку, па да тку на не ру хо масць

і транс парт на га па да тку. 

На прык лад, для па да тку на 

не ру хо масць уста ноў ле на 

раз лі ко вая ца на ты па во га 

аб' ек та не ру хо мас ці. Яна 

ды фе рэн цы ра ва ная па ві-

дах аб' ек та і па тэ ры то ры ях, 

на якіх раз ме шча ны аб' ект. 

Пас ля гэ та га пло шча па мна-

жа ец ца на раз лі ко вую ца ну 

і пры мя ня ец ца ад па вед ная 

стаў ка па да тку.

На прык лад, ка лі ўзяць 

двух па ка ё вую ква тэ ру 

пло шчай 60 «квад ра таў» 

у Мін ску. Су ма па да тку па 

ёй скла дае ка ля 50 руб лёў 

за год. Уліч ва ю чы, што ў 

мі ну лым го дзе аплач ваў ся 

аванс, то пад ля гае да апла-

 ты па рад ку 25 руб лёў па да т-

ку на не ру хо масць.

Зя мель ны па да так лі чыц-

ца зы хо дзя чы з ка даст ра ва-

га кош ту зя мель на га ўчаст-

ка і стаў кі па да тку.

Па транс парт ных срод ках

тро хі ін шы па ра дак. У Пад ат-

ко вым ко дэк се транс парт-

 ныя срод кі раз ве дзе ныя па 

ка тэ го ры ях: лег ка выя, гру-

за выя, ма та цык лы і гэ так 

да лей. Стаў кі пры мя ня юц ца 

ў за леж нас ці ад да зво ле най 

мак сі маль най ма сы та ко га 

транс парт на га срод ку аль бо 

коль кас ці па са дач ных мес-

цаў для аў то бу саў.

«Пры гэ тым зя мель ны 

па да так, па да так на не ру-

хо масць і транс парт ны па-

да так вы лі ча юц ца пад атко-

вым ор га нам зы хо дзя чы з 

ча су фак тыч на га ва ло дан-

ня. Ка лі транс парт ны сро-

дак зна хо дзіў ся на ўлі ку ў 

ор га нах ДАІ тры ме ся цы, 

то па да так лі чыц ца толь-

кі за тры ме ся цы. Га да вая 

стаў ка раз мяр коў ва ец ца 

пра пар цы я наль на пе ры я ду 

ва ло дан ня транс парт ным 

срод кам», — рас ка заў на-

чаль нік упраў лен ня.

  «   » 
    

За ка на даў ствам пра ду-

гле джа на, што пад атко выя 

ор га ны на кі роў ва юць фі зіч-

ным асо бам па ве дам лен ні 

на апла ту ма ё мас ных па-

дат каў. «З мі ну ла га го да 

ўсе па да ткі ўжо зве дзе ныя 

да адзі на га па ве дам лен ня. 

У ад ным па ве дам лен ні са-

бра ны ўсе аб' ек ты па дат ка-

аб кла дан ня па ўсёй кра і не, 

якія на ле жаць кан крэт най 

фі зіч най асо бе. Гэ та вель мі 

зруч на, ка лі ча ла век атрым-

 лі вае ад на ра зо вае па ве-

дам лен не, дзе па зна ча ны 

ўсе аб' ек ты і пры ве дзе ны 

раз лік па да тку. «Мож на 

за га дзя спла на ваць свае 

ўлас ныя срод кі для вы пла-

ты па да тку», — ад зна чыў 

спе цы я ліст.

Апла ціць па да ткі мож на 

да тэр мі но ва або част ка мі. 

Га лоў нае, каб уся су ма па-

сту пі ла ў бюд жэт не паз ней 

за 15 ліс та па да. Тым, у ка го 

ад кры ты аса біс ты ка бі нет 

на пар та ле пад атко вых ор-

га наў, па ве дам лен ні на кі-

роў ва юц ца ту ды. Пош тай 

па ве дам лен ні атры ма юць 

тыя, хто не ка рыс та ец ца 

пар та лам.

  
Са мы асноў ны спо саб — 

з да па мо гай адзі най раз лі-

ко вай ін фар ма цый най пра-

сто ры (АРІП). Ска рыс тац ца 

ёй мож на праз ін фа кі ёс кі, 

ма біль ныя да дат кі аль бо ін-

тэр нэт-вер сіі бан каў скіх да-

дат каў. У ме ню не аб ход на 

вы браць «па да ткі», увес ці 

ўлі ко вы ну мар пла цель-

шчы ка, які змя шча ец ца ў 

па ве дам лен ні, і ажыц ця віць 

апла ту. Па да ткі мож на апла-

ціць так са ма ў ад дзя лен нях 

бан каў або паш то вай су вя зі 

на яў ны мі аль бо з вы ка ры-

стан нем бан каў скіх пла цеж-

ных картак.

    
      

    
    

      
Кан чат ко ва га спі са ма-

шын з па вы ша ным па дат-

кам па куль ня ма, але вя-

до мы брэн ды, якія тра пяць 

у пе ра лік з вы со кай до ляй 

ве ра год нас ці.

Гэ та но выя аў та ма бі лі 

Ferrarі і Maseratі, якія, хут-

чэй за ўсё, аб кла дуць па вы-

ша ным па дат кам, па ве да міў 

Анд рэй Ка ва леў скі. Так са ма 

ў спіс, як ча ка ец ца, тра пяць 

ма шы ны Maybach. Маг чы ма, 

бу дуць там і не ка то рыя ма-

дэ лі Mercedes, BMW, Audі.

Ка лі для асноў най ка тэ го-

рыі гра ма дзян бу дзе ра біц ца 

звы чай ная ін дэк са цыя ста-

вак транс парт на га па да тку 

(у ме жах да 10 руб лёў), то 

для пэў най ка тэ го рыі ўла-

даль ні каў аў то, якія ма юць 

транс парт ныя срод кі па вы-

ша най кам форт нас ці, ма-

шы ны прэ мі ум-кла са, стаў ку 

па да тку пра па ну ец ца па вя-

лі чыць у 10 ра зоў. Па вод-

ле ін фар ма цыі ор га наў рэ-

гіст ра цыі, га вор ка ідзе пра

амаль дзве ты ся чы ма шын.

«Важ ная ўмо ва, каб з мо-

ман ту вы пус ку транс парт на-

га срод ку прай шло не больш 

за тры га ды», — пад крэс-

ліў спе цы я ліст пад атко вай 

служ бы.

Па ста но ва Саў мі на з 

поў ным спі сам аў та ма бі-

ляў бу дзе пры ня тая толь кі 

пас ля та го, як за пра цуе но-

вая рэ дак цыя Пад атко ва га 

ко дэк са. Ра ней у Па ла це 

прад стаў ні коў за яў ля лі, што

ў дру гім чы тан ні ко дэкс 

ма юць на мер пры няць да кан-

ца ліс та па да.

Тра ды цый на но выя рэ-

дак цыі га лоў на га пад атко-

ва га да ку мен та ўсту па юць 

у сі лу з 1 сту дзе ня чар го ва-

га го да. Гэ та азна чае, што 

ў сту дзе ні ўжо мо жа быць 

па ста но ва па аў та ма бі лях. 

Ад нак наш экс перт не вы-

клю чыў, што гэ та ад бу дзец-

ца і вяс ной.

     
На га да ем, што сё ле та 

транс парт ны па да так прый-

дзец ца пла ціць ула даль ні-

кам та кіх ма шын, як тры-

цыкл, мо та ка ляс ка, мо та-

ро лер, ла ка ма біль, ма пед, 

ску тар і ін шыя, хоць у мі ну-

лым го дзе яны яго не пла-

ці лі. Стаў ка — 41 ру бель. 

На огул, аб па да тку вар та 

ве даць та кую важ ную рэч: 

ён пла ціц ца за ўсе транс-

парт ныя срод кі, за рэ гіст ра-

ва ныя ў ДАІ МУС.

Сяр гей КУР КАЧ.

       
        ...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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Па вод ле яе слоў, у на шай 

кра і не якасць — гэ та эка на-

міч ная за да ча, важ насць 

якой ра зу ме юць на са мым 

вы со кім уз роў ні. У кан цы ве-

рас ня гэ та га го да Прэ зі дэнт 
кра і ны Аляк сандр ЛУ КА-
ШЭН КА пад час ра бо чай 

па езд кі ў Ма гі лёў скую воб-

ласць пра па на ваў аб вяс ціць 

на ступ ны год Го дам якас ці.

Кірункі гэ тай ра бо ты так-

са ма па зна ча ныя ў пры ня тай 

на ўзроў ні ўра да пра гра ме 

«Якасць 2021—2025», на цэ-

ле най на пе ра ўтва рэн не ай-

чын най вы твор час ці ў кан-

ку рэн та здоль ны комп лекс, 

які апе ра тыў на і гнут ка рэ-

агуе на знеш нюю кан' юнк-

ту ру і па трэ бы ўнут ра на га 

рын ку. Пра гра ма ахоп лі вае 

як раз віц цё на цы я наль най 

інф ра струк ту ры якас ці, па-

вы шэн не кам пе тэнт нас ці ў 

га лі не якас ці і эфек тыў на га 

ме недж мен ту, ма ты ва цыю 

і пра па ган ду ідэй якас ці і 

дзе ла вой дас ка на лас ці, так 

і пра гра мы па вы шэн ня якас-

ці ў га лі нах.

Сё ле та Дзярж стан дар-

там і Бе ла рус кім Дзяр жаў-

ным цэнт рам акрэ ды та цыі 

пра ве дзе на вя лі кая ра бо-

та па пад рых тоў цы но ва га 

за ко на пра ек та «Аб акрэ-

ды та цыі ў На цы я наль най 

сіс тэ ме акрэ ды та цыі». У ім, 

у пры ват нас ці, па шы ра-

ец ца суб' ект ны склад за-

яў ні каў на акрэ ды та цыю, 

за ма цоў ва юц ца кро кі, на-

кі ра ва ныя на ліч ба ві за цыю 

акрэ ды та цыі.

Акра мя та го, у Бе ла ру сі 

рас пра цоў ва ец ца ліч ба вая 

плат фор ма стан дар ты за-

цыі. Пра гэ та па ве да міў 

жур на ліс там ды рэк тар Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ін-
сты ту та стан дар ты за цыі і 
сер ты фі ка цыі Аляк сандр 
СКУ РА ТАЎ. Ён ад зна чыў, 

што та кая плат фор ма цал-

кам пе ра вя дзе жыц цё вы 

цыкл стан дар ту ў элект рон-

ную фор му. «У гэ тым кі рун-

ку ў нас пла ну ец ца ўвя дзен-

не ў экс плу а та цыю пер шых 

чэр гаў на пра ця гу 2024 го да. 

Так са ма я ад зна чыў бы ліч-

ба вую іні цы я ты ву ЕЭК, якая 

комп лекс на зай ма ец ца пы-

тан ня мі ліч ба ві за цыі».

Аляк сандр Ску ра таў лі-

чыць, што га вор ка ідзе аб 

ліч ба вым тэх ніч ным рэ гу ля-

ван ні. І гэ та са праў ды ам-

бі цый ны пра ект. Па сло вах 

ды рэк та ра ве да мас на га 

ін сты ту та, у рам ках гэ та га 

пра ек та ўжо ідзе прак тыч-

ная ра бо та па ад пра цоў цы 

кан цэп цыі ма шы на чы таль-

на га ліч ба ва га па тра ба ван-

ня. Сён няш няя за да ча — 

зра біць гэ тыя па тра ба ван ні 

ка рыс ны мі для рэ аль на га 

сек та ра эка но мі кі і для ап-

ты мі за цыі дзей нас ці рэ гу-

ля та раў у част цы ўпа рад ка-

ван ня пра цэ саў тэх ніч на га 

рэ гу ля ван ня.

 «    » — 
   

  
Га лоў ны спе цы я ліст 

упраў лен ня ахо вы пра цы 
і пра мыс ло вай бяс пе кі 
кан цэр на «Бел наф та хім» 
Аляк сандр ШУ МІ ЛАЎ рас-

ка заў, што на іх прад пры ем-

стве, Го мель скім хі міч ным 

за вод зе, упер шы ню ў на шай 

кра і не бы ла ўка ра нё на і сер-

ты фі ка ва на сіс тэ ма кі ра ван-

ня энер ге тыч ны мі рэ сур са-

мі. Гэ та до сыць скла да ны 

ме ха нізм, што свед чыць аб 

вы дат най якас ці вы пус ка е-

май пра дук цыі.

На прад пры ем стве «Кры-

ён» ўка ра нё на фар ма цэў-

тыч ная сіс тэ ма якас ці. Гэ та 

да зво лі ла за во ду атрым лі-

ваць пра дук цыю мак сі маль-

най чыс ці ні, у ёй вы ка рыс-

тоў ва ец ца вад кі-ме ды цын скі 

кіс ла род.

А га лоў ны спе цы я ліст 
упраў лен ня знеш не эка на-
міч ных су вя зяў і ка ар ды-

на цыі па ста вак на ўнут ра-
ны ры нак кан цэр на «Бел-
лес па пе рап рам» Але ся 
ВАЛ КО ВІЧ ад зна чы ла, што 

на іх прад пры ем стве па-

ляп шэн не якас ці пра дук цыі 

ідзе па ра лель на з ім парт-

аза мя шчэн нем. На прык лад, 

на Доб руш скай па пя ро вай 

фаб ры цы «Ге рой пра цы» 

вы пус ці лі цэ лю лоз нае па-

лат но, з яко га мож на ра біць 

пра дук цыю са ні тар на-гі гі е-

ніч на га пры зна чэн ня, а так-

са ма цвёр ды кар дон для 

вы твор час ці ад на ра зо ва га 

по су ду. А ра ней та кія та ва ры 

за куп ля лі ся за мя жой.

   
    

У на ступ ным го дзе бу дзе 

пра ве дзе ны кон курс «Най-

леп шыя та ва ры Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь на рын ку Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі», па ве да-

мі ла Але на Мар гу но ва.

«Для сты му ля ван ня 

дзей нас ці ар га ні за цый па 

па вы шэн ні якас ці і кан ку-

рэн та здоль нас ці пра дук цыі, 

ра бот і па слуг, ука ра нен ні 

су час ных ме та даў кі ра ван-

ня якас цю раз ві ва ец ца рэс-

пуб лі кан скі кон курс ны рух 

у га лі не якас ці. Экс перт-

ныя ка мі сіі ўжо пра вод зяць 

ацэн ку дзей нас ці ар га ні за-

цый-прэ тэн дэн таў на зван не 

лаў рэ а та кон кур су на са іс-

кан не Прэ міі Ура да Бе ла-

ру сі за да сяг нен ні ў га лі не 

якас ці ў гэ тым го дзе. Ацэн ка 

пра во дзіц ца па аб ноў ле най 

ма дэ лі, якая з'яў ля ец ца ця-

пер най больш пра су ну тай 

і іна ва цый най ся род кра-

ін СНД», — ска за ла Але на 

Мар гу но ва.

«У на ступ ным го дзе бу дзе 

да дзе ны старт но ва му кон-

кур су «Най леп шыя та ва ры 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь на рын ку 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі». Ён бу-

дзе пра во дзіц ца Дзярж стан-

дар там і Ака дэ мі яй праб лем 

якас ці РФ у рам ках пра гра мы 

«100 най леп шых та ва раў Ра-

сіі». Лі чым, што гэ та іні цы я ты-

ва так са ма сыг рае ста ноў чую 

ро лю як ва ўма ца ван ні на шых 

су мес ных з Рас стан дар там 

на ма ган няў па па вы шэн ні 

якас ці пра дук цыі і асва ен ні 

но вых яе ві даў, так і ў ім парт-

аза мя шчэн ні і прад стаў лен ні 

на шай пра дук цыі на рын ку 

Ра сіі, уз мац нен ні раз віц ця 

ін тэ гра цый ных, ка а пе ра цый-

ных су вя зяў», — ска за ла 

Але на Мар гу но ва.

Сяр гей КУР КАЧ.

Стан дар тыСтан дар ты

Што год у дру гі чац вер ліс та па да ад зна ча ец ца Су-
свет ны дзень якас ці, які пад крэс лі вае стра тэ гіч ную 
важ насць пы тан няў якас ці і яе ўдас ка на лен ня для 
ўстой лі ва га раз віц ця эка но мі кі і гра мад ства. У 2023 
го дзе гэ ты дзень у Бе ла ру сі пра во дзіц ца пад дэ ві зам 
«Якасць для бу ду чы ні».
«У гэ тым дэ ві зе ак цэн ту ец ца ўва га на тым, што якас-
цю трэ ба зай мац ца па ста ян на. Якасць на шай пра-
дук цыі — гэ та ўжо брэнд Бе ла ру сі. Вы пуск толь кі 
якас ных та ва раў, якія ка рыс та юц ца по пы там і ад каз-
ва юць ча кан ням спа жыў цоў. Та кая пра дук цыя да зва-
ляе кам па ні ям-вы твор цам быць упэў не ны мі ў сва ёй 
бу ду чы ні, ства рае імі джа вую асно ву для да сяг нен ня 
яшчэ леп шай якас ці», — ад зна чае пер шы на мес нік 
стар шы ні Дзярж стан дар ту Але на МАР ГУ НО ВА.

  
«        »           

Удзел у па ся джэн ні 
абл вы кан ка ма пры няў 
ві цэ-прэм' ер Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Ана толь СІ ВАК. 
Як ад зна чыў стар шы ня 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
Ана толь ІСА ЧАН КА, на сён ня 
сі ту а цыя ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці ста біль ная.

Ста ноў чая ды на мі ка за хоў ва-

ец ца па су куп ных па ступ лен нях 

да хо даў у кан са лі да ва ны бюд жэт 

воб лас ці, увод у экс плу а та цыю 

агуль най коль кас ці жыл ля, аб' ёме 

вы твор час ці ім парт аза мя шчаль-

ных та ва раў і ін шых па каз чы ках. 

На зі ра ец ца тэмп рос ту на мі наль на 

на лі ча най ся рэд ня ме сяч най зар-

пла ты, па вы шэн не да хо даў гра ма-

дзян, ска ра чэн не вы пад каў вы му-

ша най ня поў най за ня тас ці.

Пры гэ тым не за бяс пе ча на вы-

ка нан не па каз чы каў па ін вес ты-

цы ях у асноў ны ка пі тал, увод зе 

ў экс плу а та цыю жыл ля з дзярж-

пад трым кай, зні жэн ні вы дат каў на 

вы твор часць і рэа лі за цыю пра дук-

цыі. Ва ла вы рэ гі я наль ны пра дукт 

пе ра вы сіў уз ро вень ана ла гіч на га 

пе ры я ду мі ну ла га го да, але за да-

дзе ных тэм паў рос ту не да сяг нуў.

Як ад зна чыў на мес нік стар шы ні 
ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Рус-
лан СТРА ХАР, асноў ны ўплыў на 

не да бор ВРП ака заў пра мыс ло вы 

комп лекс, які, ня гле дзя чы на тэн-

дэн цыю што ме сяч на га пры рос ту, 

за дзевяць ме ся цаў не да сяг нуў 

ча ка на га ўзроў ню. На па каз чык 

паў плы ва ла так са ма па дзен не ап-

то ва га та ва ра аба ро ту ў па раў на нні 

з мі ну ла год нім вы ні кам у сфе ры 

ганд лю, не зда валь няль ная ды на-

мі ка ў АПК.

Знач на на ро шча ны аб' ёмы ў бу-

даў ні чым сек та ры, але на за да дзе-

ныя па ра мет ры вый сці не атры ма-

ла ся. За дзевяць ме ся цаў за свое на 

без ма ло га два міль яр ды руб лёў у 

асноў ны ка пі тал. Пры гэ тым мае 

мес ца не да стат ко вае за сва ен не 

срод каў у рам ках ін вест праг рам.

Гу бер на тар воб лас ці звяр нуў 

ува гу на тое, што больш ак тыў на 

трэ ба ду маць ра ё нам над но вы мі 

пра ек та мі, па ства рэн ні якіх даў да-

ру чэн не Прэ зі дэнт. У Ма гі лёў скай 

воб лас ці рэа лі зу ец ца 25 пра ек таў, 

па якіх за свое на па рад ку 700 міль ё-

 наў руб лёў, ство ра на 854 но выя 

пра цоў ныя мес цы. Ня гле дзя чы на 

па ста ян ны ма ні то рынг і кант роль 

з бо ку кі раў ні коў гар-, рай вы кан-

ка маў, ад бы ва ец ца ад ста ван не ад 

гра фі ка па асва ен ні ін вес ты цый. 

Гэ та да ты чыц ца бу даў ніц тва смец-

це пе рап ра цоў ча га прад пры ем ства 

ў Баб руй скім ра ё не, ар га ні за цыі 

но вай ле са піль най пе лет най вы-

твор час ці ў Баб руй ску, пля цоў кі 

па пад рых тоў цы і сар та ван ні шкла-

бою на шкло за вод зе «Ялі за ва» ў 

Асі по віц кім ра ё не. Сён ня пе ра лік 

пра ек таў па вя лі чыў ся да 31 на 

су му 1,3 міль яр да руб лёў і ства-

рэн нем 1525 но вых пра цоў ных 

мес цаў.

Асоб на раз гле джа ны пы тан ні 

не вы ка нан ня не ка то рых па каз-

чы каў са цы яль на-эка на міч най 

дзей нас ці ў Баб руй ску. Ад но з іх 

да ты чыц ца ўво ду ў экс плу а та цыю 

жыл ля для ва е нас лу жа чых. Ёсць 

не да пра цоў кі па кап ра мон це да-

моў ва ўста ноў ле ныя тэр мі ны. Але 

яшчэ ёсць час неш та вы пра віць да 

кан ца го да або зні зіць уз дзе ян не 

ад да пу шча ных па мы лак. У цэ лым, 

як га ва ры ла ся на па ся джэн ні, сі-

ту а цыя па вы ка нан ні пра гноз ных 

па каз чы каў у рэ гі ё не ста біль ная 

і кі ра ва ная.

— Мы ма ем па сту паль ны рост 

па ўсіх кі рун ках, — пад крэс ліў у 

раз мо ве з жур на ліс та мі стар шы-

ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

Ана толь Іса чан ка. — Па куль не 

да цяг ва ем да тых пра гноз ных па-

каз чы каў, якія да нас да ве дзе ны 

ўра дам кра і ны, але з па чат ку го да 

ў нас ідзе ста ноў чая ды на мі ка. Мы 

на сён ня пе ра вы сі лі ўжо 100 % па 

ва ла вым унут ра ным пра дук це і ба-

чым, што рост пра цяг нец ца.

Гу бер на тар за пэў ніў, што ўсе 

вуз кія мес цы кі раў ніц тву воб лас ці 

вя до мы і ёсць ра зу мен не, як па іх 

пра ца ваць. Ёсць праб ле мы па шэ-

ра гу буй ных прад пры ем стваў, але 

ра зам з іх кі раў ніц твам і про філь-

ны мі мі ніс тэр ства мі, абл вы кан кам 

на пра цоў вае па ды хо ды па вы ха-

дзе на ўстой лі вую ра бо ту.

Ві цэ-прэм' ер Ана толь Сі вак ад-

зна чыў, што яму, як ку ра та ру жыл-

лё ва-гас па дар чай сфе ры, вель мі 

ім па нуе па ды ход кі раў ніц тва воб-

лас ці да пы тан няў, якія, на першы 

погляд, здаюцца дробнымі.

— Зда ец ца, што пы тан ні гу-

чаць да стат ко ва дроб ныя, але 

яны не з'яў ля юц ца та кі мі для гра-

ма дзян, — рэ зю ма ваў ён. — І стар-

шы ня абл вы кан ка ма звяр тае на 

гэ та ўва гу. На ват па кож ным до-

ме, дзе да ва лі абя цан ні, але не 

вы ка на лі. Та кая прак ты ка ад роз-

ні вае Ма гі лёў скі абл вы кан кам, і я 

вель мі згод ны з та кім па ды хо дам. 

Трэ ба бы ло б гэ ты во пыт шы рэй 

рас паў сюдж ваць па ўсёй кра і не. 

Ві даць, што тыя сфе ры, якія за кра-

на лі ся, на кант ро лі. Пра мыс ло вы 

сек тар на ша паў ся дзён нае жыц-

цё не пе ра кры вае. Для кож на га 

ра ё на, кож на га го ра да, кож на га 

жы ха ра важ на ме на ві та тое, што 

да ты чыц ца яго. Ёсць упэў не насць, 

што гэ тыя па каз чы кі, як гу ча ла, 

бу дуць вы ка на ны і па да ро гах, і па 

ка пі таль ным ра мон це, і па ўвод зе 

жыл ля. Яшчэ шмат ча го трэ ба зра-

біць. Ін вес ты цыі — так са ма важ ны 

эле мент. Так атры ма ла ся, што ў 

цэ лым па кра і не асоб ныя ра шэн ні 

бы лі пры ня ты не ў па чат ку го да, 

та му дру гая па ло ва і яго ка нец 

кры ху на пру жа ныя.

Пра гу ча ла, што ўсе пра ек ты па-

він ны быць зроб ле ны ўжо сё ле та, 

каб мы ўвай шлі ў год з пла на вай 

ра бо тай. Неспраў джа ныя абя цан ні 

лю дзям — пла на ва лі зра біць у маі, 

а зда лі толь кі ў лі пе ні — бу дуць іс-

ці да мі ні му му. Та кая ж кар ці на па 

да ро гах, у тым лі ку па мяс цо вых. 

Ёсць агуль ныя па тра ба ван ні, каб 

та кія спі сы так са ма бы лі вы ве ша-

ны на сай тах вы кан ка маў і лю дзі 

маг лі да іх звяр тац ца. Што да ты-

чыц ца да хаў, мы ба чым: праб ле ма 

на рас тае, та му па ста ві лі за да чу, 

каб бы ло зроб ле на поў нае аб сле-

да ван не і скла дзе ны спіс усіх да-

хаў, якія па тра бу юць ра мон ту. І для 

гэ та га вы дзе лі лі рэ сур сы з рэс пуб-

лі кан ска га бюд жэ ту. Ча ка ем, што

гэ ту на за па ша ную праб ле му мы 

вы ра шым.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Рэ гі ё ныРэ гі ё ны       
          

              -         
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Рэ гі я наль ны па лі гон цвёр-

дых бы та вых ад хо даў ма гут-

нас цю 60 ты сяч тон стаў між-

рэ гі я наль ным аб' ек там для 

Ар шан ска га, Дуб ро вен ска га і 

Та ла чын ска га ра ё наў. Га лоў-

ная мэ та прад пры ем ства — 

пры маць, сар та ваць, пе ра пра-

цоў ваць і за хоў ваць цвёр дыя 

ка му наль ныя ад хо ды так, каб 

мі ні мі за ваць коль касць смец-

ця, якое не пад ля гае ўты лі -

за цыі.

— Лі нія сар та ван ня да зва-
ляе сар та ваць дру гас ныя ма-
тэ ры яль ныя рэ сур сы не толь кі 
па са ста ву (плас тык, шкло, па-
пе ра, ме тал), але і па ко ле ры і 
пры зна чэн ні. Сар та ван не тут 
ад бы ва ец ца ўруч ную, і кож на-
му ра бот ні ку да ве дзе на за да ча 
вы маць кан крэт ны від упа коў кі: 
ма лоч ныя бу тэль кі, з-пад хі міі, 
праз рыс тыя і г. д., — пра ка-

мен та ваў Анд рэй РА МАШ КА, 
на мес нік мі ніст ра ЖКГ. — 

У рэ зер ву а рах для пэў на га ві ду 
ад хо даў ві даць, што сы ра ві на 
ад сар та ва на якас на. Яна ад-
бі ра ец ца зы хо дзя чы з за пы таў 
кан крэт на га пе ра пра цоў шчы-
ка-вы твор цы.

Цыкл па лі го на па чы на ец ца 

з уз важ ван ня ад хо даў і вы мя-

рэн ня ра ды я цый на га фо ну. 

У за леж нас ці ад ві ду ад хо ды 
на кі роў ва юць на спе цы я лі за-
ва ныя ўчаст кі. Там ад бы ва ец-
ца ме ха ніч ная пе ра пра цоў ка і 
паў аў та ма тыч нае сар та ван не 
зме ша ных цвёр дых ка му наль-
ных ад хо даў (ЦКА) з вы ман-
нем дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў (ДМР).

— Аб' ект до сыць пе ра да вы, 
і са мыя бруд ныя і не пры ем ныя 
апе ра цыі ро бяць ма шы ны. Вы-
бі ра ец ца ар га ні ка для кам па-
ста ван ня, дру гас ная сы ра ві на 
для пе ра пра цоў кі, бу дзе ра біц-
ца і RDF-па лі ва для ўжы ван ня 
на энер га ёміс тых прад пры ем-
ствах, — за ўва жыў Аляк сандр 
СУБ ОЦІН, стар шы ня Ві цеб ска-
га абл вы кан ка ма, які пры сут ні-
чаў на за пус ку но ва га за во да.

У зо не ЦКА ад хо ды сар ту-

юц ца і з іх зда бы ва ец ца дру-

гас ная сы ра ві на. На сар та валь-

ным комп лек се ўста ноў ле ны 

ап тыч ны ска нер, ба ліс тыч ны 

се па ра тар, віх ра то ка вы се-

па ра тар і маг ніт ныя ска не ры. 

Дзя ку ю чы гэ тым пры ла дам 

ад хо ды пра хо дзяць тры ста дыі 

сар та ван ня. Спа чат ку ві зу аль-

ны агляд смец ця, за тым па-

груз чы кам ад хо ды па да юц ца ў 

раз дзі раль нік па ке таў, дзе яны 

вы зва ля юц ца ад «та ры», пас-

ля — на кан ве ер, дзе смец це 

да дат ко ва агля да юць і вы ма-

юць з яго інерт ныя ма тэ ры я лы 

і шкла бой.

— Пас ля па пя рэд ня га сар-
та ван ня ад хо ды па сту па юць 
у ба ліс тыч ны се па ра тар, дзе 
яны па дзя ля юц ца на фрак цыі: 
аб' ём ную 3D і плос кую 2D, — 

рас ка заў Аляк сандр ПАР ФЁ-
НАЎ, на мес нік ды рэк та ра 
прад пры ем ства «Ар шан ская 
спец аў та ба за» (ме на ві та яго 

да чэр нім прад пры ем ствам 

стаў па лі гон ЦКА). — 3D-
фрак цыя ад праў ля ец ца на 
віх ра то ка вы се па ра тар, дзе 
з яе ад дзя ля юц ца ка ля ро выя 
ме та лы. По тым ад хо ды, якія 
ўтрым лі ва юць ДМР, ідуць на 
руч ное сар та ван не. 2D-фрак-
цыі на кі роў ва юць на ап тыч ны 
ска нер, які да зва ляе раз дзя-
ліць ад хо ды па ві дах. У кож ным 
эта пе сар та ван ня пры сту ні ча-
юць маг ніт ныя се па ра та ры для 
вы ман ня чор ных ме та лаў.

Ада бра ная са смец ця ў роз-

ныя рэ зер ву а ры дру гас ная 

сы ра ві на трап ляе на прэс, які 

да дат ко ва аб ста ля ва ны пер фа-

ра та рам для пра кол ван ня ПЭТ-

бу тэ лек. Ад сар та ва ны шкла бой 

і чор ныя ме та лы ідуць на склад 

ча со ва га за хоў ван ня. Для плас-

ты ку, ПЭТ-бу тэ лек, бля ша нак і 

ма ку ла ту ры пры зна ча ны дру гі 

склад. Фрак цыі да 70 мі лі мет-

раў і зя лё ныя рас лін ныя ад хо ды 

ад праў ля юц ца на кор ты кам-

па ста ван ня, а смец це, якое не 

пад ля гае пе ра пра цоў цы, — на 

кор ты за ха ван ня.

— У цю кі асоб на пра су юц-
ца па пе ра, цэ ла фан, бля шан кі, 
ПЭТ-бу тэль кі, та ра з-пад хі міі, 
ка ніст ры, якія пас ля ад праў ля-
юц ца на за во ды на пе ра пра-
цоў ку. Лі ніі ўсё ро бяць са мі, 
мне да стат ко ва толь кі са чыць, 
каб аб ста ля ван не пра ца ва ла 
пра віль на і не да ва ла збою, — 
за ўва жыў пра са ўшчык па лі го-
на Ігар КУ РА НАЎ, за да ча яко-

га — на зі раць за ра бо тай лі ніі 

прэ са і кан ве е ра.

   —   , 
      — 
  
На па чат ку бу даў ніц тва смец-

це сар та валь на га за во да пад 

вёс кай Со лаўе яго кошт скла даў 

кры ху больш за 120 міль ё наў 

руб лёў, ад нак дзя ку ю чы ка рэк-

ці роў цы пра ект ных ра шэн няў 

і вы гад най за куп цы ма тэ ры я-

лаў уда ло ся сэ ка но міць звыш 

35 міль ё наў. Га лоў ным ін вес-

та рам ста ла прад пры ем ства 

«Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры-

яль ных рэ сур саў». На прад пры-

ем стве, як пла ну ец ца, з'я віц ца 

127 но вых ра бо чых мес цаў, 

56 з якіх — для сар та валь ні каў. 

Ся рэд ні за ро бак для пра цаў ні-

коў у 2024 го дзе пра ду гле джа-

ны 1130 руб лёў.

Адзін з тэх на ла гіч ных эта паў 

ра бо ты са смец цем на прад пры-

ем стве — сар та ван не і ча со вае 

за хоў ван не буй на па мер ных 

ад хо даў з вы ман нем з іх каш-

тоў ных рэ сур саў. У зо не буй на-

па мер ных ад хо даў іх пе ра раб ля-

юць на ад па вед ных уста ноў ках 

(яны, да рэ чы, ма біль ныя, та му 

мо гуць вы ка рыс тоў вац ца не па-

срэд на па мес цы ўтва рэн ня бу-

даў ні чых ад хо даў). Атры ма ную 

шля хам драб нен ня буй на па мер-

ных і драў ня ных ад хо даў дзе ла-

вую шча пу пла ну юць вы ка рыс-

тоў ваць для ўлас ных па трэб ка-

цель най па лі го на, а так са ма пра-

да ваць ін шым прад пры ем ствам. 

А дру гас ны шчэ бень са скры ша-

ных бу даў ні чых ад хо даў — для 

ра мон ту і ўтры ман ня ву ліч на-да-

рож най сет кі Ор шы і ра ё на.

Бі ту маўт рым лі валь ныя ад-

хо ды, якія пе ра пра цоў ва юц ца 

на асоб най уста ноў цы, ста нуць 

бі ту мі за ва ным кар до нам (яго 

пла ну юць рэа лі зоў ваць кам-

па ні ям, якія вы раб ля юць су хія 

су ме сі для да ха вых мас цік) і 

бі тум най крош кай (для да рож-

на га бу даў ніц тва).

На прад пры ем стве ёсць 

так са ма не каль кі рэ зер ву а раў 

для філь тра цыі сцё ка вых вод. 

Та кім чы нам, ра бо та комп лек-

су да зво ліць сар та ваць і апра-

цоў ваць усе ві ды смец ця, што 

ства ра ец ца ў рэ гі ё не, і ад праў-

ляць на дру гас нае вы ка ры стан-

не, у тым лі ку тыя ка му наль ныя 

ад хо ды, якія ра ней за хоў ва лі ся 

на па лі го нах.

Іры на СІ ДА РОК, 
фо та аў та ра.

4 10  2023 .

Мі ніс тэр ства аду ка цыі за цвер дзі ла пра гра-
мы пя ці но вых фа куль та тыў ных за ня ткаў: 
«У све це ар хі тэк ту ры і ды зай ну: вы бі ра ем 
пра фе сію», «Асно вы ін жы нер на-тэх ніч най 
твор час ці», «Зай маль ная ро ба та тэх ні ка», 
«Асно вы ра цы я наль на га пры ро да ка ры-
стан ня і ахо вы пры род ных рэ сур саў» і 
«Су час ныя кам п'ю тар ныя тэх на ло гіі: ад 
гуль ні да пра фе сіі».

На вед ваць фа куль та ты вы змо гуць вуч ні 

8—10-х кла саў.

Мяр ку ец ца, што ў вы ні ку асва ен ня пра гра мы 

фа куль та ты ву «У свеце ар хі тэк ту ры і ды-
зай ну» школь ні кі бу дуць ва ло даць ба за вы мі 

тэх на ла гіч ны мі кам пе тэн цы я мі, раз ві тым тэх-

на ла гіч ным мыс лен нем, ас но ва мі тэх на эты кі 

і эс тэ ты кі, азна ё мяц ца з су час ным уз роў нем 

тэх на ло гій і змес там пра фе сій най дзей нас ці ў 

сфе ры ар хі тэк ту ры і ды зай ну.

На ву чэн цы бу дуць ве даць асноў ныя пом ні кі ар хі-

тэк ту ры і го ра да бу даў ніц тва Бе ла ру сі, ві ды дзей нас-

ці ў га лі не ар хі тэк ту ры і ды зай ну, ме та ды і тэх ніч ныя 

пры ёмы ар хі тэк тур на га ма ке та ван ня, кам п'ю тар ныя 

ме та ды ві зу а лі за цыі ар хі тэк тур ных і ар хі тэк тур на-

ды зай нер скіх аб' ек таў, клю ча выя кан цэп цыі 2D- і 

3D-пра ек та ван ня. Яны на ву чац ца ма дэ ля ваць і ма-

ке та ваць ар хі тэк тур на-ды зай нер скія аб' ек ты, вы ка-

рыс тоў ваць ко лер у пра ек та ван ні і ды зай не ар хі тэк-

тур на га ася род дзя, аб грун тоў ваць ка ла рыс тыч нае 

ра шэн не, вы ка рыс тоў ваць гра фіч ныя рэ дак та ры і 

кам п'ю тар ныя пра гра мы для рас пра цоў кі ды зайн-

пра ек таў і інш.

На фа куль та ты ве «Асно вы ін жы нер на-тэх-
ніч най твор час ці» школьні каў на ву чаць, на прык-

лад, ха рак та ры за ваць кан струк тыў ныя асаб лі вас ці 

аў та ма бі ляў, вы зна чаць асаб лі вас ці функ цы я на-

ван ня бен зі на ва га, ды зель на га ру ха ві коў унут ра-

на га зга ран ня, элект ра ру ха ві ка, ад роз ні ваць ві ды 

ла зе раў, ра біць гра ві роў ку на роз ных ма тэ ры я-

лах, атрым лі ваць на на струк ту ры хі міч ны мі ме та-

да мі, кан стру я ваць роз ныя ма дэ лі ўста но вак для 

атры ман ня энер гіі з ад наў ляль ных кры ніц і гэ так 

да лей.

На фа куль та ты ве «Зай маль ная ро ба та тэх ні-
ка» на ву чэн цы да ве да юц ца аб асноў ных ме та дах 

і спо са бах кан стру я ван ня ме ха ніз маў аў та ма тыч-

ных пры лад, прын цы пах кі ра ван ня пе ры фе рый-

ны мі пры ла да мі кам п'ю та ра, мік ра кант ро ле ра. 

Асво яць фі зіч ныя асно вы элект ро ні кі, ме ха ні кі, 

схе ма тэх ні кі. Яны змо гуць, у пры ват нас ці, вы ра-

шаць ты па выя за да чы па элект ро ні цы і схе ма тэх-

ні цы, рас пра цоў ваць ал га рыт мы пра грам, ства-

раць 3D-ма дэ лі ро ба та тэх ніч ных пры лад і дэ та ляў 

эле мен таў кан струк цыі, чар ця жы на іх асно ве, 

пра гра ма ваць мік ра кант ро ле ры ў пра грам ным 

ася род дзі Arduіno ІDE.

Фа куль та тыў «Асно вы ра цы я наль на га пры-
ро да ка ры стан ня і ахо вы пры род ных рэ сур-
саў» на ву чыць пад лет каў вы зна чаць па вон ка вых 

пры кме тах мі не ра лы і гор ныя па ро ды, іх фі зіч ныя 

ўлас ці вас ці, вы рошч ваць крыш та лі, вы зна чаць 

іх бу до ву і ўлас ці вас ці, пра ца ваць з пры бо ра мі і 

аб ста ля ван нем, пры зна ча ны мі для ма ні то рын гу 

ста ну на ва коль на га ася род дзя, рых та ваць ася-

род дзе для па се ву мік ра ар га ніз маў, пра во дзіць 

мік ра ска пі ра ван не мік ра ар га ніз маў і рас лін ных 

аб' ек таў, вы ка рыс тоў ваць кант роль на-вы мя раль-

ныя пры бо ры для кант ро лю якас ці ва ды...

Што да ты чыц ца фа куль та ты ву «Су час ныя 
кам п'ю тар ныя тэх на ло гіі: ад гуль ні да пра фе-
сіі», то пры за сва ен ні яго пра гра мы школь ні кі 

азна ё мяц ца з маг чы мас ця мі і асноў ны мі эле мен-

тамі мо вы раз мет кі HTML, асноў ны мі CSS-улас ці-

вас ця мі, якія вы ка рыс тоў ва юц ца пры сты лі за цыі 

вэб-ста ро нак, ві да мі ін фар ма цыі і ме та да мі яе 

аба ро ны. Яны бу дуць умець, на прык лад, ства раць 

вэб-ста рон кі, ра шаць ла гіч ныя за да чы, звя за ныя 

з рас пра цоў кай ар хі тэк ту ры вэб-ста рон кі, пла на-

ваць і ажыц цяў ляць пра ек та ван не, пра грам нае 

ма дэ ля ван не аб' ек таў вір ту аль най і да поў не най 

рэ аль нас ці, ана лі за ваць пе ра да чу да ных у ла-

каль ных сет ках, вы зна чаць мэ ты і за да чы, якія 

вы ра ша юц ца ў рам ках про ці дзе ян ня сет ка вым 

кі бе ра та кам.

На ву чаль ныя пра гра мы фа куль та ты ваў бы лі 

рас пра ца ва ны для су час на га прак ты ка-ары ен-

та ва на га на ву чан ня і пры зна ча ны для пра вя-

дзен ня за ня ткаў з вы со ка ма ты ва ва ны мі, адо-

ра ны мі і та ле на ві ты мі на ву чэн ца мі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пра даў жа ец ца рэа лі за цыя 
пра ек та «Кні гі пра Кі тай — 
мо ла дзі Бе ла ру сі», ар га ні-
за ва на га Па соль ствам Кі-
тай скай На род най Рэс пуб-
лі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
пры пад трым цы Вы да вец-
ка га до ма «Звяз да». Роз-
ным уста но вам аду ка цыі, 
якія так ці іна чай звя за ны 
з вы ву чэн нем кі тай скай 
мо вы, раз віц цём бе ла рус-
ка-кі тай скіх аду ка цый ных 
ста сун каў, уру ча юц ца біб-
лі я тэч кі кніг па кі тай скай 
тэ ме, якія вый шлі ў свет 
апош нія га ды ў Вы да вец-
кім до ме «Звяз да».

Чар го вае ўру чэн не кніг ра-

зам з сер ты фі ка там ад Па соль-

ства КНР у Бе ла ру сі і Вы да вец-

ка га до ма «Звяз да» прай шло 

ў Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-

дэ міі мас тац тваў. Удзел у ме-

ра пры ем стве пры ня лі рэк тар 

на ву чаль най уста но вы Мі ха іл 

Ба раз на і ды рэк тар — га лоў ны 

рэ дак тар Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да» Алесь Кар лю ке віч. 

Мі ха іл Ры го ра віч ад зна чыў вы-

со кі ўзро вень па лі гра фіч на га 

і вы да вец ка га вы ка нан ня кніг 

на кі тай скую тэ му. Най перш — 

паэ тыч ных збор ні каў кла сі каў 

кі тай скай лі та ра ту ры ў се рыі 

«Свет лыя зна кі: паэ ты Кі тая».

Рэк тар Ака дэ міі мас тац тваў 

звяр нуў ува гу на тое, што вар та 

бы ло б на ла дзіць бо лей цес нае 

су пра цоў ніц тва на ву чаль най 

уста но вы і вы да вец ка га до ма. 

Най перш — у пры цяг нен ні сту-

дэн таў да афарм лен ня кніж най 

пра дук цыі. У сваю чар гу «звяз-

доў цы» на зва лі цэ лы шэ раг 

ім ёнаў вы пуск ні коў ВНУ, якія 

су пра цоў ні ча лі ці су пра цоў ні-

ча юць з вы да вец твам. Кні гі для 

«Звяз ды» афарм ля лі і та кія 

аў та ры тэт ныя май стры, як на-

род ны мас так Бе ла ру сі Ар лен 

Каш ку рэ віч, на род ны мас так 

Бе ла ру сі Ге ор гій Па плаў скі, 

на род ны мас так Бе ла ру сі Ула-

дзі мір Тоў сцік, гра фі кі і жы ва-

піс цы Ка міль Ка мал, Ві таль Ду-

да рэн ка, Сяр гей Вол каў і інш., 

лёс якіх са мым цес ным чы нам 

звя за ны з ака дэ мі яй.

У час су стрэ чы пра гу ча лі і 

пра па но вы па ак ты ві за цыі ме-

дый на га су пра цоў ніц тва. Іш ла 

раз мо ва пра ма ю чы ад быц ца 

ў 2025 го дзе юбі лей твор чай 

на ву чаль най уста но вы. На га-

да ем, што Бе ла рус кая дзяр-

жаў ная ака дэ мія мас тац тваў 

за сна ва на ў 1945 го дзе.

Кас тусь ХА ДЫ КА.
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о
ў
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 та
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о
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о
л

ь
ш

 

л
ё
г к

і м
і,
 б

о
 н

е
 ў

с
е
 т

у
т 

с
п
е
 ц
ы

 я
 л
іс

 ты
 с

п
а
р
 ты

ў
-

н
а
 га

 п
р
о
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У ва ко лі цах Нью-Ёр-

ка жы ве ўнук бе ла ру са 

Джордж. Бы лы школь ны 

на стаў нік са ма стой на сяк-

так вы ву чыў рус кую мо ву 

ў тым лі ку дзе ля та го, каб 

пры маць гас цей з Ра дзі мы 

сва іх прод каў: зна ё міц ца, 

дзень-дру гі кан так та ваць, 

на ўлас ным ка це ры ка-

таць па акі я ну, ла віць там 

ры бу...

Праў да, вось з гэ тым у 

той дзень на шай не вя ліч-

кай кам па ніі яў на не па-

шчас ці ла. Пад па гро зай 

апы ну ла ся і ўся на ступ ная 

«пра гра ма». Ну са праў ды: 

якая мо жа быць фо та се-

сія з ры бал кі без уло ву, які 

рыб ны грыль, ка лі ры бы 

воб маль, а з аме ры кан-

скай звыч кай зды маць 

фі ле «з боль ша га» дык 

яе мо і зу сім ня ма...

Су ця ша лі хі ба на шы 

спа да рож ні кі, якія абя ца лі 

на бе ра зе ўсё па пра віць.

І, як вы яві ла ся, не пад-

ман ва лі, бо на пры ста ні 

ад ра зу і до сыць упэў не-

на па вя лі нас да ан га ра. 

Там, па сло вах Джор джа, 

пра ца ва лі ўну кі ка рэй скіх 

гас тар бай та раў, якія ах-

вот на мя ня лі ры бу на што-

не будзь каш тоў нае...

А ў нас яно (Ва ло дзя 

толь кі што вяр нуў ся з вод-

пус ку ў Сі ня во кай) з са бою 

бы ло ў вы гля дзе дзвюх 

пля шак з са ма роб ны мі бе-

ла-зя лё ны мі эты кет ка мі, на 

якіх кра са ваў ся кід кі над піс 

«Са ма гон ка Ста ра да рож-

ская». Там жа змя шча лі ся 

ка рот кія звест кі пра яе па-

хо джан не і гра дус. Са ма ж 

вад касць (ка лі «на во-

ка») — чыс цют кая, што 

сля за не маў ля ці! А ўжо 

якая крэп кая і па хкая...

Праў да, пах той, мяк ка 

ка жу чы, на ама та ра — ну 

вель мі спе цы фіч ны, але ж 

ка рэй цы яго не спу жа лі ся: 

ад важ на па ню ха лі, па каш-

та ва лі, адоб ры лі і ўза мен 

на пляш ку вы да лі трох цу-

доў ных пал ту саў ва гой пад 

паў та ра-два кі ла гра мы...

Перш чым іх га та ваць, 

мы яшчэ раз зла зі лі ў ва ду, 

з за да валь нен нем па ку па-

лі ся. І толь кі адзе лі ся — 

збі ра лі ся сы хо дзіць, ка лі 

ўба чы лі «на га ры зон це» 

ка рэй скіх ган цоў (?) з до-

сыць важ кім па ке там. Яны 

па тлу ма чы лі, што ад той 

на шай бу тэль кі — трое іх-

ніх ужо та го — з ка пы тоў... 

Ас тат нім «то зе хоц ца».

— Але ў нас, — га во-

рым, — толь кі ад на за ста-

ла ся... І тая па ча тая...

— Ні це го, ні це го, да-

вай це, — про сяць ка рэй-

цы. — Нам хва ціт... Вот 

ва са ры ба. Пры ха дзі це 

ісё, осень про сім.

...Грыль у нас удаў ся на 

сла ву, фот кі для рад ні — і 

па га тоў! На іх мы па чар зе 

і ра зам (у кож на га ўсмеў-

ка да ву шэй!) тры ма ем 

«злоў ле ных» у акі я не вя-

лі кіх пал ту саў.

Люб лю я та кія вы ез ды, 

ка лі ўсе і ўсім за да во ле ныя.

Алег Іва ноў,
г. Маск ва.

    
 

Ві та лік рос доб рым, 

шчы рым ча ла ве кам і вуч-

нем быў зу сім ня дрэн ным: 

па ва жаў дак лад ныя на ву-

кі, ці ка віў ся гіс то ры яй ды 

геа гра фі яй... А вось азы 

«изящной словесности» 

яму да ва лі ся цяж ка. Тэкс ты 

на рус кай мо ве Ві таль чы-

таў як шчы ры «во ло го дец», 

то-бок ба чыў лі та ру «о», 

зна чыць яе і пра маў ляў.

З на пі сан нем так са ма 

іс на ва лі праб ле мы: пра-

ві лы ў яго ну ні як не сяб-

ра ва лі з іх пры мя нен нем. 

Ве даў, на прык лад, пры-

чым на зу бок, што «жи» 

і «ши» пі шац ца праз «і», 

але ў сшыт ку стра ка це лі 

«шышки», «шы ны», «жы-

во ты» ды «жы ра фы».

Але ж «ве ся ліў» гэ ты 

хлап чын ка не толь кі маў-

лен нем ды пісь мо вы мі ра-

бо та мі.

...Урок рус кай лі та ра ту-

ры: ра зам з вуч ня мі спра бу-

ем ра за брац ца, што та кое 

бай ка, чым яна ад роз ні ва-

ец ца ад звы чай на га вер ша 

або па ву чаль най гіс то рыі. 

Я рас па вя даю пра ста ра-

жыт на га бай ка піс ца Эзо па. 

Мы чы та ем і ана лі зу ем яго 

тво ры, больш за тое — клас 

да стат ко ва моц ны — спра-

бу ем на пі саць улас ныя.

У Ві та ля атры маў ся 

прос та «шэ дэўр». Пра-

бег ла ва чы ма — ледзь не 

стрыма ла ся ад сме ху... 

Зра зу ме ла: ка лі ўго лас 

пра чы таць, то ўро ка не бу-

дзе...

Прый шло ся ўзяць ся бе 

ў ру кі, па тлу ма чыць аў та-

ру, што па ча так атры маў ся 

до сыць ці ка вым, але ж гэ-

та га ма ла: у тво ры па він на 

быць ней кая раз вяз ка, вы-

сно ва, ма раль, без якіх яго 

бай ка — прос та не бай ка.

Ві таль заў сё ды пе ра -

жы ваў свае ня ўда чы і 

заў сё ды ўліч ваў кры ты ку. 

Вось і ў той раз ён тут жа 

ўзяў ся за да пра цоў ку 

ўлас на га тво ра і як вы гля-

да ла, больш не чуў, не ба-

чыў ні чо га: жму рыў во чы, 

грыз руч ку, сту каў да лон-

ню па лбе, чу хаў па ты лі цу, 

ку саў вус ны, гой даў ся на 

крэс ле, пі саў...

Гэ та кі бур ны і за ся ро-

джа ны мыс лен чы пра цэс 

доў жыў ся хві лін пят нац-

цаць, пас ля ча го мой юны 

бай ка пі сец здаў сшы так. 

Раз гар нуў шы яго, я ўба чы-

ла ўжо зна ё мы (па пер шым 

пра чы тан ні) тэкст. Стыль і 

ар фа гра фія аў та ра:

«За высоким-привы-

соким зо бо ром ходзил и ку-

ку ре кал питух. Мимо шла 

ле са. Говорит ле са питуш-

ку: «Питух, питух, запригни 

на зо бор, я те бе зёр ныш ков 

дам!» А питух ей от ве ча ет: 

«Нет, ле са, не запригну. Не 

нуж ны мне твои зёрнышки, 

мне хозяин до дёт сколь ко 

за хо чу».

Вы, на пэў на ж, зда га-

да лі ся, што «ле са» — гэ та 

лі сі ца (на пі сан не праз «е», 

ма быць, ад «мес ца жы-

хар ства» — ад ле су?), што 

пі тух — гэ та пе вень (праз 

«і» ад та го, што доб ры пі-

ток)? І з «до дёд» так са ма 

ўсё зра зу ме ла: на дум ку 

юна га мо ва знаў цы, та кую 

фор му па ві нен пры няць 

дзея слоў «дать» (за мест 

звык ла га «даст») у трэ цяй 

асо бе адзі ноч на га лі ку... 

З но ва га ў тэкс це — хі ба 

што пры піс ка (яна ж ма-

раль): «И за бес плат но!»

Ка ра цей, па шчас ці ла 

пеў ню з гас па да ром: каб 

за сце раг чы ку рэй ад «ле-

сы», ён па ста віў та кі мод ны 

ця пер «привысоки за бор», 

ад пу за і бяс плат на кар міў 

дар ма е да «питуха», які на-

ват не ку ка рэ каў... Але ж 

до ма свай го тры маў ся: не 

слу хаў уга во раў хіт рай «ле-

сы». Вось та кая ма раль.

Але на Не сця ро нак,
г. Док шы цы.

   
      

  
...На вы хад ныя, у вод-

пуск мы заўж ды ста ра ем-

ся з'ез дзіць у вёс ку. Там 

у нас да мок, па кі ну ты ў 

спад чы ну, там сад-ага род, 

лес, яга ды-гры бы...

Вось і на до ечы мне па-

шчас ці ла — на збі ра ла. 

А толь кі пры нес ла да до му, 

вы сы па ла на стол у аль-

тан цы, на пад вор ку з'я віў-

ся ляс нік: па ві таў ся, аца ніў 

мой зда бы так, спы таў, ці 

да лё ка ха дзі ла. Ска заў, 

да рэ чы, што грыб ні кі, за-

блу каў шы, бы вае, тэ ле-

фа ну юць яму... І ён тады 

про сіць, па-пер шае, каб не 

хва ля ва лі ся, не па ні ка ва лі, 

каб агле дзе лі ся на во кал, 

рас ка за лі, што ба чаць, у 

які бок дзьме ве цер... А та-

ды ўжо спя ша ец ца на да-

па мо гу, вы во дзіць з ле су.

— Во, а я ж так са ма 

бы ла за блу дзі ла ся! — 

пры зна ла ся ча ла ве ку. — 

З ягад не як, каб хут чэй 

бы ло, пай шла на праст-

кі — да вы са ка воль тнай 

лі ніі. І вяд ро цяж ка ва тае, і 

ўжо зма ры ла ся, а той лі ніі 

ўсё ня ма і ня ма... Спы ні-

ла ся, уваж лі ва па гля дзе ла 

па ба ках і ва чам не па ве-

ры ла: я на тым жа мес цы, 

дзе чар ні цы збі ра ла...

— У ле се шмат што бы-

вае, — па га дзіў ся са мной 

ляс нік. — Мож на і за блу-

дзіц ца, і за тры мац ца там... 

У май го зна ё ма га жон ка 

ду жа раў ні вая. Крый бог 

яму за па зніц ца — яна 

цэ лае «кі но» пры ду мае: 

у якой ша лах вост кі быў, 

што з ёй ра біў... Вось та-

му ён да моў па ча сах і 

як штык: у коль кі ска заў, 

у столь кі прый шоў... Але ж 

не як, яшчэ да ма біль ні каў, 

за тры маў ся быў, пры чым 

на цэ лую ноч.

— ?!

— Уво сень пай шоў на 

па ля ван не. І там па ха дзіў, 

і там — за ха піў ся: не за ў-

ва жыў як ста ла цям нець, 

а та ды ж і зу сім апош нія 

ары ен ці ры стра ціў... На ця-

гаў ся за дур ной га ла вой, 

но гі па збі ваў, але ж праз 

ней кі час яшчэ па шчас-

ці ла — зню хаў пах ды му, 

пай шоў у той бок і — не 

па ве рыш — на са ма гон ны 

апа рат на тра піў.

Праў да, з лю дзей пры 

ім ні ко га не бы ло, але ж 

пад кат лом ву голь чы кі 

тле лі... Па ляў ні чы вог ні-

шча рас клаў, усё на во кал 

аб ма цаў. Доб рая за вя-

дзён ка — пляш ку га рэл кі 

знай шоў, шмат ок са ла і 

акра ец хле ба. Пад сіл ка-

ваў ся... Пас ля гэ та га, з 

но вы мі сі ла мі, мож на б, 

зда ва ла ся, і да до му, бо 

вель мі трэ ба, і сцеж кі ней-

кія ёсць, але ж па ка то рай 

пай сці, каб яшчэ го рай не 

ста ла? Вы ра шыў, што 

ра ні цай ён агле дзец ца, 

а па куль за ста нец ца на 

мес цы.

Лёг ка бы ло па ду маць 

так, а вось як зра біць, ка-

лі на во кал лес, цем рань і 

хо лад са ба чы, пры чым з 

кож най га дзі най боль шы і 

боль шы... Ён то адзін свой 

бок да кат ла з цёп лай ва-

дой пры ту ліць, то дру гі, то 

звер ху на ім па ля жыць — 

спі ну ці жы вот па грэе... 

Усю ноч вось так пра кру-

ціў ся: толь кі ра ні цай да до-

му прый шоў.

Сту кае, бед ны, у дзве-

ры, а за імі раў ні вая жон ка 

з ча пя лою ста іць (з пры ла-

дай, каб па тэль ню ў печ 

па ста віць, тут яе ка пач кай 

за вуць. — Аўт.)... Ад чы ні-

ла і тут жа ха це ла «ў бой», 

на ват за мах ну ла ся ўжо, 

але... Не змаг ла — зне ру-

хо ме ла, бо на па ро зе — 

ча ла век-не ча ла век, чорт-

не чорт... Ледзь па зна ла 

род на га му жа, на столь кі 

ён са жай спэц каў ся, пры-

чым з ног да га ла вы...

А пры зна ла — і ад сэр-

ца ад ляг ло, бо ад ра зу ж 

па ду ма ла, што ў та кім вось 

вы гля дзе ні ад на па лю боў-

ні ца муж чы ну не пры ме... 

Толь кі жон ка. Што яна і 

зра бі ла, бо ча ла век жа з 

па ля ван ня прый шоў, а не 

ад не куль.

Іры на Са ла та,
г. Грод на.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Ад яе ж.
Пер шая з сён няш-

ніх гіс то рый (у до сыць 
воль ным пе ра кла дзе з 
рус кай...) — з кні гі «Пра 
ра ман ты ку, ры бал ку, лю-
дзей і но ра вы» (Мінск, 
Вы да вец кі дом «Звяз да», 
2023). А вось апош нія — 
сё ле та — яшчэ бу дуць: да 
кан ца го да, як свед чыць 
ка лян дар, — сем пят ніц. 
Так што кон курс на най-
леп шую з чы тац кіх «вя-
сё лых і праў дзі вых» па-
ці ху-па ма лу вы хо дзіць на 
фі ніш ную пра мую.

Шанц па спець яшчэ за-
ста ец ца. Пі шы це!

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

    
           

     

МОЦ НЫ ве цер на па чат ку каст рыч ні ка на ра біў у вёс цы бя ды. 

Ра за драў на дзве част кі і па ва ліў су сед скі клён, па рваў шы 

пры гэ тым пра ва ды, — лю дзі амаль су ткі ся дзе лі без свят ла. На-

шай ся дзі бе так са ма да ста ло ся: бу ра ада рва ла ў са дзе вя ліз ны 

сук ад ста рой дуп ліс тай ан то наў кі — ён рух нуў на зям лю ра зам з 

яб лы ка мі, якія та ды да во лі моц на тры ма лі ся. Ён да гэ туль ля жыць 

там, усё яшчэ чап ля ю чы ся па лос кай ка ры за асноў нае дрэ ва, але 

да рэм на — яб лы кі мы аба бра лі, а ліс ты на ім ужо не па ру дзе лі, як 

на жы вых яб лы нях, а па сох лі... Шы фер, якім бы лі на кры тыя дош кі 

на ўчаст ку, па рас кі да ла па ўсім по лі, а адзін яго цэ лы ліст я знай-

шла праз два тыд ні ў ма лін ні ку, да яко га мет раў пяць дзя сят...

Зрэш ты, гэ та не праб ле ма, а вось дах... Га рэз лі вы вят рыс ка 

ўзняў на ім бля ша ны ка нёк, ада рваў ад яго пры то ча ны ка ва лак 

і лёг ка ска луп нуў на зям лю не толь кі яго, але і пра ма ву голь нік 

шы фе ру (ба ла зе, не вя лі кі), які пад ім тры маў ся. Ка ра цей, на да ху 

ха ты ця пер пад са мым віль чы кам све ціц ца пра га лі на, на кры тая 

ад но толь кі дран кай. Так па кі даць на зі му ні ў якім ра зе нель га, 

бо і той жа ве цер, і ва да ў роз ных вы гля дах з не ба мо гуць зра біць 

так, што за лье і кла доў ку, і сен цы, і кух ню.

У чым, спы та е це, праб ле ма — за лез ці ды пры біць тую бля ху 

і той ка ва лак шы фе ру? Ней кія паў га дзі ны ра бо ты, бы ла б 

лес ві ца ад мыс ло вая. Лес ві ца як раз ёсць — лез ці на яе ня ма ка му. Ну 

не ла зіць у нас ні хто па да хах, больш за тое — усе ба яц ца вы шы ні. 

Вось та кія мы вяс ко выя га ра джа не атры ма лі ся — «ні да чэ го», як у 

нас здзек лі ва ка жуць. Гэ та ма ма рас каз ва ла, як у ма ла до сці ка ля 

ко мі на глі най шчы лі ны за маз ва ла і пес ні спя ва ла, на на ва кол ле 

гле дзя чы. Дый баць ка, па мя таю, час та на той дах ла зіў, то са жу 

па чыс ціць, то пад пра віць што. Ад ной чы на ват яны з бра там пад 

ах во ту ўвесь дах у «ша шач ку» па фар ба ва лі — ка ва лак чыр во ны — 

ка ва лак цём на-зя лё ны. Баць коў ня ма, брат ужо не ў тым уз рос це, 

каб па вер ха ту ры ска каць. А ас тат нія спад чын ні кі, у тым лі ку і ва ша 

па кор ная слу га, зу сім ня гег лыя ў гэ тым пла не ака за лі ся.

Але ж трэ ба той ня шчас ны дах не як ра ман та ваць да пер ша га 

сне гу, інакш вяс ной праб ле ма ста не знач на боль шай. Ра ней з гэ-

тым праб лем не бы ло — па пра сіў ка го з вяс ко вых му жы коў, яны 

заў сё ды га то выя бы лі да па маг чы якой уда ве ці вось та кім — ня-

гег лым. За гро шы або за «вад кую ва лю ту» — ужо хто як за пы тае. 

А ця пер і му жы кі тыя ру кас тыя на па гор ку пад ел ка мі, а ма ла дзей-

шыя... Дык фак тыч на і ня ма іх, ма ла дзей шых...

А час ідзе, зі ма ўжо на но се. Вунь Ра баў па тэ ле ві за ры сён-

ня ска заў, што на на ступ ным тыд ні ўжо не толь кі дождж, 

але і мок ры снег пой дзе. Трэ ба неш та тэр мі но ва ра шаць! Шу каю ў 

кан так тах тэ ле фо на «Ігар-пяч нік», на бі раю. Ён май стар на ўсе ру кі, 

да па мо жа. Мы з ім па зна ё мі лі ся гэ тым ле там, ка лі ўзнік ла не аб ход-

насць ад рэ стаў ра ваць вя лі кую печ у кух ні. Даў няя глі ня ная тын коў ка 

па ча ла аб сы пац ца, вы ра шы лі аб клас ці печ ку пліт кай. Ска жу я вам, 

знай сці спе цы я ліс та, які гэ та зро біць, ака за ла ся за дач кай яшчэ той. 

Мін скія печ ні кі, раз бэ шча ныя гас па да ра мі пры га рад ных ка тэ джаў, 

да ве даў шы ся, што трэ ба ехаць за со рак кі ла мет раў, або зу сім ад-

маў ля лі ся, або за лом ва лі та кую ца ну, ні бы каф лю ў цар скіх па ла тах 

на мер ва лі ся клас ці... Іга ра мы знай шлі ў мяс цо вым івя нец кім ча це, 

ён пры ехаў з вёс кі ў су сед нім ра ё не на сва ім зу сім не но вым «Опе лі», 

зра біў усё спа кой на і аку рат на, за ад но за ма заў печ, па чыс ціў ко мін, 

за ма ца ваў ан тэ ну, якая ада рва ла ся ад да ху, зра біў но вую за слан ку, 

на кля паў нам ко сы... Пас ля, ка лі вы ра шы лі па клас ці пліт ку на ку хон-

най сця не, я ўжо ні ко му і зва ніць, акра мя яго, не ста ла. Спра віў ся за 

не каль кі дзён, гро шай узяў ня шмат... «Шы фер пры біць? Не праб ле-

ма! Толь кі я ў ка ман дзі роў цы ў Брэс це да кан ца ме ся ца, до ма толь кі 

на вы хад ныя бы ваю, а там за ты дзень, са ма ве да еш, коль кі ра бо ты 

збі ра ец ца... Я, як пры еду ўжо на зу сім, сам та бе па зва ню...» Ага, у 

па чат ку снеж ня. А як снег ужо ля жа? Хто та ды на той дах па ле зе? 

А ка лі і па ле зе — не дай бог па сліз нец ца...

РА ШЫ ЛА я па зва ніць Ан то ну — ма ла до му хлоп цу, які кі руе 

свай го кштал ту бры га дай роз на ра бо чых. Я яго ў свой час 

знай шла ў ін тэр нэ це. Ён ІП, шу кае за ка зы, збі рае пад іх лю дзей, 

якія мо гуць ра бо ту вы ка наць, пры во зіць іх на мес ца. Пра цуе ў 

ме жах за ко на, за клю чае да га вор, пас ля скла дае акт вы ка на ных 

ра бот. Яго хлоп цы наш ста ры хлеў, на які мы са мі на ват гля дзець 

ба я лі ся на прад мет «трэ ба неш та ра біць», за тры дні ра за бра лі, а 

пас ля яшчэ за тры дні на тым фун да мен це но вы хлеў чык па ста ві лі. 

А яшчэ ён ар га ні за ваў па груз ку і вы ваз уся кай трас цы, якая ў хля ве 

за трыц цаць га доў, што ў ім не бы ло ска ці ны, склад ва ла ся (трас цы 

са бра ла ся аж на тры вя лі кія са ма зва лы, і вез ці яе да вя ло ся аж но 

на трас ця нец кі па лі гон). За пла ці ла я за ўсё... Зрэш ты, ужо ня важ на 

коль кі, гро шы но выя за ра бі ла, за тое на два ры па ра дак.

Ка ра цей, зва ню Ан то ну, рас каз ваю пра той ня шчас ны дах. Ён 

аж за смя яў ся ў ад каз: «Не, ну што вы, хто на та кі дроб ны за каз за 

со рак кі ла мет раў ад Мін ска па е дзе?» «Там яшчэ яб лы ня ў са дзе 

ўпа ла, трэ ба рас пі ла ваць і на дро вы па ка лоць», — па спра ба ва ла 

да даць важ кас ці «за ка зу», ра зу ме ю чы, што на пос пех шан цаў 

нуль. «Не, ну што вы! Вось ка лі на ду ма е це дах мя няць — зва ні це, 

усё зро бім у най леп шым вы гля дзе»...

СЯ ДЖУ вось ця пер і ду маю: як лёг ка су час ны ча ла век, які і з 

га джэ та мі най ноў шы мі ўпраў ля ец ца, і пра твор часць Му ра ка мі 

ці Пе ле ві на гу тар ку пад тры маць мо жа, і роз ныя кра і ны ва ўсіх част ках 

све ту аб' ез дзіў, і за раб ляе вель мі пры стой на, мо жа ака зац ца зу сім 

без да па мож ным у ней кай по бы та вай дро бя зі. Бо за ўсёй гэ тай су час-

нас цю раз ву чыў ся эле мен тар ным, ба за вым рэ чам — та му, што трэ ба 

ра біць ру ка мі, і на чым, улас на, усё і тры ма ец ца. Ка лі праз дзір ку ў 

да ху лі ец ца ва да, ні з га джэ там не па ся дзіш, ні Пе ле ві на з Му ра ка мі 

не па чы та еш. І ўся на дзея толь кі на му жы ка на ста рым «Опе лі», у 

яко га ру кі рас туць ад туль, ад куль яны рас ці і па він ны...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

 
 

 
 

 
 

 
 

.

— Та та! Па зна ём ся, 

мой жа ніх...
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Извещение о повторном открытом аукционе по продаже не завершенного строительством жилого дома 
и земельного участка в г. Гродно 28 ноября 2023 года

№
лота

Местонахождение земельного участка, 
его кадастровый номер

Площадь 
земельного 
участка (га)

Характеристика (описание) 
не завершенного строительством капитального строения

Ориентировочные 
расходы по подготовке 

документации 
для проведения 
аукциона, руб.

Начальная цена предмета аукциона 
(в том числе: начальная цена 

не завершенного строительством 
капитального строения; 

земельного участка), руб.

Сумма 
задатка, 

руб.

1

Гродненская область, г. Гродно, 
ул. Полянная, 55 

(У-415, микрорайон «Барановичи 5, 6»),
440100000003005042

0,0960

Не завершенное законсервированное капитальное строение с инв. № 400/U-
108483, степень готовности 12 %. Фундамент: бетон, кирпич силикатный; 
наружная площадь: 130 кв. м; общая площадь здания: 36,7 кв. м; составные 
части: подвал (готовность 77 %; площадь 56 кв. м; стены: кирпич, бетон, 
перегородки: кирпич)

218,04
32 200,84

(13 586,44; 18 614,40)
6 400

Земельный участок предоставляется в частную 
собственность для строительства и обслуживания 
одноквартирного жилого дома. Инженерные комму-
никации на участке отсутствуют. Возможность под-
ключения к внеплощадочным сетям водоснабжения, 
газоснабжения, электроснабжения и пр., и точки 
подключения определяются проектом. Земельный 
участок может иметь ограничения и обременения. На-
значение земельного участка в соответствии с единой 
классификацией назначения объектов недвижимого 
имущества: земельный участок для размещения объ-
ектов усадебной застройки (строительства и обслу-
живания жилого дома, обслуживания зарегистриро-
ванной организацией по государственной регистрации 
недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним 
квартиры в блокированном жилом доме). Условия, 
предусмотренные в решении о формировании земель-
ного участка для проведения аукциона и предостав-
лении его победителю аукциона либо единственному 
участнику несостоявшегося аукциона: внесение платы 
за предмет аукциона; возмещение затрат на органи-
зацию и проведение аукциона, в том числе расходов, 
связанных с изготовлением и предоставлением участ-
никам до кументации, необходимой для его проведе-
ния; обращение за государственной регистрацией 
прав на земельный участок в РУП «Гродненское агент-
ство по государственной регистрации и земельному 
кадастру» в двухмесячный срок после утверждения 
протокола о результатах аукциона либо признания 
аукциона несостоявшимся; продолжить строительство 
жилого дома в установленный срок. 

Организатор аукциона: коммунальное унитар-
ное предприятие по оказанию услуг «Гродненский 
центр недвижимости», телефоны: + 375 (152) 626055, 
626056. 

Для участия в аукционе необходимо: внести за-
даток в указанном размере, перечисляемый на рас-
четный счет BY24 AKBB 3012 0000 4181 0400 0000 
ГОУ № 400 ОАО АСБ «Беларусбанк», г. Гродно, БИК 
AKBBBY2Х, код назначения платежа 40901, УНП 
590727594, получатель – коммунальное унитарное 
предприятие по оказанию услуг «Гродненский центр 
недвижимости»; представить в ГП «Гродненский центр 
недвижимости» следующие документы; заявление на 
участие в аукционе установленной формы; документ, 
подтверждающий внесение суммы за датка; подпи-
санное соглашение о правах и обязанностях сторон 
в процессе подготовки и проведения аукциона (в двух 
экземплярах) установленной формы, включающее 
обязательство по уплате в соот ветствии с законода-
тельством штрафных санкций и иные требования; до-
полнительно представляются: гражданином – копия 
документа, содержащего его идентификационные 
сведения, без нотариаль ного засвидетельствования; 
представителем гражданина – нотариально удосто-
веренная доверенность; представителем или уполно-
моченным должностным лицом негосударственного 
юридического лица РБ – доверенность, выданная 
юрлицом, документ, подтверждающий полномочия 
должностного лица, копии документов, подтверж-
дающих государственную регистрацию юридического 
лица, без нотариального засвидетельствования, до-

кумент с указанием банковских реквизитов юриди-
ческого лица. При подаче документов на участие в 
аукционе граждане Республики Беларусь предъяв-
ляют паспорт гражданина Республики Беларусь, а 
представители граждан – документ, удостоверяющий 
личность.

Аукцион состоится 28 ноября 2023 года в 12.00 по 
адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1 (актовый зал).

Прием документов осуществляется по адресу: 
г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, кабинет № 117 с 9 ноября 
по 22 ноября 2023 года включительно в рабочие 
дни с 08.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00.

Аукцион проводится в соответствии с Положением 
«О порядке продажи не завершенных строительством 
незаконсервированных жилых домов, дач с публичных 
торгов», утвержденным постановлением Совета Ми-
нистров Республики Беларусь от 23.03.2018 г. № 220. 
Аукцион проводится аукционистом при наличии 
двух или более участников аукциона. Аукцион про-
должается до тех пор, пока по новой объявленной 
аукционистом цене аукционный номер не поднимет 
только один участник аукциона. Аукционист называет 
аукционный номер этого участника, трижды послед-
нюю цену и объявляет о продаже предмета аукциона, 
а участника аукциона – победителем аукциона в 
отношении соответствующего предмета аукциона. 
В случае если аукцион признан несостоявшимся в 
силу того, что заявление на участие в нем подано 
только одним участником либо для участия в нем 
явился только один участник, предмет аукциона 
продается этому участнику при его согласии по на-

чальной цене предмета аукциона, увеличенной на 
5 процентов. Победитель торгов либо единственный 
участник несостоявшегося аукциона, выразивший 
согласие на приобретение земельного участка как 
единственный, подавший заявление на участие в аук-
ционе, в тече ние 10 рабочих дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона либо признания 
аукциона несостоявшимся обязан: внести плату за 
земельный участок; возместить организатору аукци-
она затраты на организацию и проведение аукциона, 
в том числе расходы, связанные с изготовлением 
и предоставлением участникам документации, не-
обходимой для его проведения; выполнить условия, 
предусмотренные в решении об изъятии земельного 
участка для проведения аук циона и предоставлении 
его в частную собственность победителю аукциона 
либо единственному участнику несостоявшегося аук-
циона. После совершения названных действий, но не 
позднее 2 рабочих дней, Гродненский горисполком 
выдает победителю аукциона либо единственному 
участнику несостоявшегося аукциона выписку из 
решения об изъятии земельного участка для про-
ведения аукциона и предоставлении его в частную 
собственность для строительства и обслуживания 
одноквартирного жилого дома, один экземпляр 
протокола о результатах аукциона либо признания 
аукциона несостоявшимся. Оплата стоимости пред-
метов аукциона осуществляется по безналичному 
расчету за белорусские рубли. Осмотр земельного 
участка на местности про изводится желающими са-
мостоятельно в удобное для них время.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации» (организатор аукциона) 
по поручению ОАО «Литвяны-Агро» (продавец) проводит повторный открытый аукцион 

ПО ПРОДАЖЕ БАНИ с инв. № 623/С-60963 общей площадью 192 кв. м, 
расположенной на земельном участке с кадастровым номером 625684206001000265 площадью 0,1328 га 
(право аренды по 2072), по адресу: Минская область, Узденский район, аг. Литвяны, ул. Школьная, 8Е

УНП 600002346

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор аукциона) по поручению ликвидатора 
ОАО «Передвижная механизированная колонна № 32» 
(222310, Минская обл., г. Молодечно, ул. Молодежная, 2Б) 

проводит открытый аукцион 

ПО ПРОДАЖЕ ЗДАНИЯ ПРОХОДНОЙ 
с инв. № 630/С-46867 общей площадью 10,4 кв. м, 

адрес: Минская область, г. Молодечно, ул. Сухая, 89/1, 
расположенной на земельном участке 

с кадастровым номером 642000000001000776 
(право постоянного пользования) площадью 5,3062 га, 

для их обслуживания будет выделена доля 
в праве на указанный земельный участок. 
Начальная цена с НДС (20 %) – 912,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 92,00 бел. руб.
Стоимость понижена на 60 %. Шаг аукциона: 5 %.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB3012108260016933
0000 в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, 
государственное предприятие «Минский областной центр инве-
стиций и приватизации». 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-
сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта 
производится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня за-
ключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено 
договором купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона, согла-
сившийся приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличен-
ной на 5 %) (покупатель) возмещает затраты на организацию и 
проведение аукциона. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах 
регламентирован Положением о порядке продажи имущества ликви-
дируемого юридического лица с публичных торгов, утвержденным по-
становлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 
№ 16, размещенным на сайте организатора торгов www.rlt.by. 

Предыдущие извещения опубликованы в газете «Звязда» от 
22.06.2023, 27.07.2023, 12.09.2023, 10.10.2023.

В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, 
что заявление на участие в нем подано только одним участником 
или для участия в нем явился только один участник, при согласии 
этого участника предмет торгов продается ему по начальной цене, 
увеличенной на 5 %.

Аукцион состоится 23.11.2023 в 12.00 по адресу: г. Минск, 
ул. Чкалова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необходимые доку-
менты принимаются по 22.11.2023 до 16.00 по указанному адресу. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17, 136-31-11, 
телефон для осмотра 8 (029) 351 10 33.

УНП 600077220 

Могилевский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

извещает о проведении 
повторного открытого аукциона 

по продаже имущества 
ОАО «Могилевский мясокомбинат»

Аукцион состоится 28.11.2023 в 11.00 
по адресу: г. Могилев, ул. Первомайская, 77, к. 352

Лот № 1: прицеп МАЗ 8132, р/н 2175 ТА, г. в. – 1996, цвет – белый, 
№ шасси – ТОО 13333. 

Начальная цена продажи: 2 548,80 бел. руб. с учетом НДС. 
Сумма задатка: 254,88 бел. руб.
Лот № 2: прицеп МАЗ 8132, р/н 1042 АА-6, г. в. – н/о, цвет – белый, 

кузов (рама) – б/н, тип – фургон. 
Начальная цена продажи: 2 548,80 бел. руб. с учетом НДС. 
Сумма задатка: 254,88 бел. руб.
Лот № 3: прицеп МАЗ 8132, р/н 2173 ТА, г. в. – 1996, цвет – белый, 

№ шасси – ТОО 13376. 
Начальная цена продажи: 2 203,20 бел. руб. с учетом НДС. 
Сумма задатка: 220,32 бел. руб.

Местоположение лотов №№ 1–3: г. Могилев, пр-т Димитрова, 11. 
Р/с для перечисления задатка BY85 BAPB 3012 7802 9001 0000 

0000 в ОАО «Белагропромбанк» г. Минск, BIC BAPBBY2X. Получатель 
платежа: РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 
Код назначения платежа 40901. Срок подачи документов для участия 
в аукционе: по 27.11.2023 до 11.00. Порядок оформления участия в 
аукционе, порядок его проведения, а также определения лица, выи-
гравшего аукцион, содержится в информации о проведении аукциона, 
опубликованной на сайте Организатора аукциона ino.by. Доп. инфор-
мацию можно получить по тел. +37529-624-26-25, Mogilev@ino.by

ООО «СпецРеализация» объявляет о проведении открытых торгов в форме аукциона 
по продаже имущества ликвидируемого юридического лица – ООО «Фискад» 

(УНП 590002029, г. Минск, ул. 2-я Шестая линия, д. 11, каб. 6а-8-42)

Дата и время проведения торгов: 13 декабря 2023 года. 
Начало – 10.00, окончание – 11.00. Заявки принимаются с 10 ноября 2023 года по 11 декабря 2023 года.
Место проведения торгов: Минск, проспект Победителей, 31-1, конференц-зал ОАО «Гостиница Планета».
Организатор торгов: ООО «СпецРеализация» (УНП 691842036, Минская обл., Минский р-н, Новодворский с/с, д. Большое Стиклево, д. 40, 

корп. 2, пом. 23, каб. 23-5), тел. 8 (029) 684-71-76.
Продавец: ООО «Фискад» (УНП 590002029), в лице ликвидатора – директора ООО «Юридическое агентство «КлеверКонсалт» Колыско А.А.

№ 
лота Предмет торгов 

Начальная 
цена лота, руб., 
без учета НДС 

Шаг 
торгов Задаток

1

Автомобиль MERCEDES-BENZ 108 
CDI VITO, 2002 г. в., цвет – белый, 
тип – грузопассажирский вагон, 

кузов № WDF63809413453469

14 400,00 5 % 2 %

Для участия в торгах необходимо:
1. В срок до 15.00 11 декабря 2023 года пере-

числить задаток по выбранному лоту на р/с BY98
PJCB30123042861000000933 в ОАО «Приор-
банк», код PJCBBY2X, УНП 691842036, полу-
чатель – ООО «СпецРеализация»;

2. Подать организатору торгов в срок с даты 
опубликования до 16.00 11 декабря 2023 года 
заявление на участие в торгах с приложением 
документов в соответствии с «Положением о 
порядке продажи имущества ликвидируемо-
го юридического лица с публичных торгов», 
утвержденным постановлением Совета Мини-
стров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16 
(ред. от 12.07.2013), заключить с организато-
ром торгов договор о задатке, заключить с ор-
ганизатором торгов соглашение о правах, обя-
занностях и ответственности сторон в процессе 
подготовки и проведения аукциона, заключить 
с организатором торгов соглашение об оплате 
вознаграждения организатора торгов (согла-
шение о выплате аукционного сбора). 

Место приема заявлений –  г. Минск, ул. На-
рочанская, д. 11-2, пом. 406; время с 9.00 до 
16.00 в рабочие дни. 

Телефон для ознакомления и осмотра лота 
в рабочие дни: +375296847176, Яскевич Дми-
трий Васильевич;

3. В день проведения торгов перед их на-
чалом участники обязаны зарегистрироваться у 

организатора торгов и получить аукционные (кон-
курсные) номера в месте проведения аукциона.

Торги проходят в форме открытого аук-
циона с условиями на повышение начальной 
цены. Торги проводит аукционист, определен-
ный организатором торгов. В процессе торгов 
начальная цена повышается аукционистом до 
тех пор, пока только один участник согласится 
приобрести предмет торгов. Данный участник 
объявляется победителем торгов, а наивысшая 
цена (цена продажи) фиксируется в протоколе 
о результатах торгов.

Организатор открытых торгов после опуб-
ликования извещения о проведении торгов 
вправе отказаться от их проведения в любое 
время, но не позднее чем за три рабочих дня 
до наступления даты проведения торгов. Торги 
проводятся при наличии не менее двух допу-
щенных к участию в них участников. Победи-
телем торгов признается лицо, предложившее 
наиболее высокую цену за предмет аукциона. 

Участнику, не выигравшему торги, задаток 
возвращается в течение 5 рабочих дней со 
дня проведения торгов. Победителю торгов 
задаток не возвращается и учитывается при 
окончательных расчетах за приобретаемый 
предмет торгов. 

Торги по конкретному предмету торгов при-
знаются несостоявшимися в случае, если:

- заявление подано только одним участни-

ком или для участия в торгах явился только 
один участник;

- для участия в торгах не было подано ни 
одного заявления или ни один из участников 
не явился.

В случае если торги признаны несостояв-
шимися в силу того, что заявление на участие 
в них подано только одним участником или для 
участия в нем явился только один участник, 
предмет аукциона продается единственному 
участнику при его согласии по начальной цене, 
увеличенной на пять процентов.

Победитель торгов, единственный участник 
несостоявшегося аукциона, выразивший со-
гласие на приобретение предмета торгов по 
начальной цене, увеличенной на 5 процентов, 
обязан возместить затраты на организацию и 
проведение торгов, а также выплатить возна-
граждение организатору торгов (аукционный 
сбор) в течение 5 дней со дня их проведения. 
Победитель торгов, единственный участник 
несостоявшегося аукциона, выразивший со-
гласие на приобретение предмета торгов по 
начальной цене, увеличенной на 5 процентов, в 
день проведения торгов обязан подписать про-
токол о результатах торгов. Между продавцом 
и победителем торгов в течение 10 дней со 
дня проведения торгов заключается договор 
купли-продажи. 

Оплата стоимости приобретенного иму-
щества осуществляется победителем торгов, 
единственным участником несостоявшихся 
торгов, выразившим согласие на приобретение 
предмета торгов по начальной цене, увеличен-
ной на 5 процентов, в порядке, предусмотрен-
ном в договоре купли-продажи, но не позднее 
15 дней со дня проведения торгов, если иной 
срок не установлен ликвидационной комиссией 
(ликвидатором).

Начальная цена с НДС (20 %) – 16 606,07 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 1 660,00 бел. руб. 

Стоимость снижена на 10 %.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 
в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК BPSBBY2X, 
УНП 690324015, ОКПО 29250255, государственное предприятие «Мин-
ский областной центр инвестиций и приватизации», код платежа – 
40901, код категории платежа OTHR. 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (десяти) 
рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта произво-
дится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня заключения 
договора купли-продажи, если иное не предусмотрено договором купли-
продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) оплачи-
вает вознаграждение за организацию и проведение торгов в размере 
5 (пяти) процентов от окончательной цены продажи предмета аукциона, 
а также возмещает Продавцу затраты на публикацию извещения о 
проведении торгов. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах ого-
ворен в условиях его проведения, размещенных на сайте организатора 
торгов www.rlt.by. 

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» 
31.08.2023.

Аукцион состоится 05.12.2023 в 14.00 по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 
5, каб. 324. Заявления на участие и необходимые документы принима-
ются по 04.12.2023 до 16.00 по указанному адресу. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17. Тел. для осмотра: (8029) 882-76-94, (801718) 60-3-72, 60-3-82.

Информация 
о формировании реестра владельцев ценных бумаг

Полное наименование 
и местонахождение 

акционерного общества

ОАО «Элегант»,
Минская область, 

г. Жодино,
пр-т Ленина, 22

Наименование уполномоченного 
органа акционерного общества 
и дата принятия им решения, 

в соответствии с которым 
осуществляется формирование 

реестра акционеров

Наблюдательный совет  
ОАО «Элегант».

Протокол заседания № 16
от 01.11.2023 года

Дата, на которую 
осуществляется формирование 

реестра акционеров
02.11.2023 г.

Уважаемые акционеры ОАО «Элегант»
15 ноября 2023 года в 12.00 по решению Наблюдательного Совета Общества 

состоится внеочередное общее собрание акционеров 

Повестка дня: 1. О совершении сделок Общества.

Форма проведения собрания – очная.
С материалами, подготовленными к собранию, и списком акционеров, 

составленным на основании реестра владельцев ценных бумаг эмитента по 
состоянию на 02.11.2023 года, имеющих право участвовать в собрании, можно 
ознакомиться по адресу: г. Жодино, пр-т Ленина, 22, 2-й этаж, бухгалтерия 
ежедневно с 10.11.2023 г. по 14.11.2023 с 8.30 до 16.45 и 15.11.2023 с 8.30 до 
11.00. Справки по телефону (01775) 6-80-74.

Начало регистрации: 15.11.2023 с 11.00 по 11.45 по адресу: г. Жодино, 
пр-т Ленина, 22 ОАО «Элегант», бухгалтерия.

Для участия в собрании при себе иметь следующие документы: акционеру 
Общества – паспорт; представителю акционера – паспорт и доверенность, 
заверенную в установленном порядке.

УНН 600039318 УНН 600039318
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703, оф. 4б, 

www.ipmtorgi.by

Продавец ООО «Вторсистемтехнология», 
г. Брест ул. 2-я Заводская, 2/16, пом. 3

ПРЕДМЕТ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ: ПРОХОДНАЯ
(ЗДАНИЕ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ ИНОГО НАЗНАЧЕНИЯ), 

инв. номер 110/C-87282, общ. пл. 17,6 кв. м, по адресу: 
Брестская обл., г. Барановичи, пер. Водопроводный, 2-й, 25. 
Составные части и принадлежности: кирпичная пристройка. 

Начальная цена с НДС 20 % – 24 000,00 бел. руб. 
(снижение 20 %).

Сведения о земельном участке с кадастровым номером 
141000000007002898: 

предоставлен на праве постоянного пользования для обслуживания 
производственной базы общей площадью 0,0730 га

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов пере-
числяется в белорусских рублях на счет BY92BELB3012004835008
0226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК 
BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель платежа – ООО «ИПМ-
Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов
Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо 
единственный участник аукциона, согласившийся приобрести пред-
мет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %) в течение 
срока, установленного для подписания договора купли-продажи, 
не достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты пред-
мета аукциона, такая оплата должна быть произведена в течение 
30 (тридцати) календарных дней после заключения договора купли-
продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и резуль-
татов торгов установлены регламентом электронной торговой пло-
щадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by
Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену пред-
мета электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору 
торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 6 % 
от цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после проведения 
электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с электронных торгов в любое время до момента определения 
победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 03.10.2023

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
30.11.2023 г. с 11.00 до 13.00 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае 
если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в 
электронных торгах принимаются по 29.11.2023 г. до 17.00 на ЭТП 
«ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-280-36-37; +375 (29) 317-95-42; 
+375 (44) 704-92-06. 

Е-mail: info@ipmtorgi.by 
УНП 600033917

Отчет за 3-й квартал 2023 года

ООО «Санта Ритейл»
БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 30 сентября 2023 года

тыс. руб.

АКТИВЫ
Код 

строки
На 

30.09.2023
На 

31.12.2022

1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
Основные средства 110 438 610 440 840

Нематериальные активы 120 4 138 3 859

Вложения в долгосрочные активы 140 23 638 12 281

Долгосрочные финансовые вложения 150 8 929 155

Отложенные налоговые активы 160 0 18

Долгосрочная дебиторская задолженность 170 18 804 0

Прочие долгосрочные активы 180 529 681

ИТОГО по разделу I 190 494 648 457 834
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
Запасы 210 138 625 106 961

в том числе: материалы 211 13 045 10 504

готовая продукция и товары 214 125 580 96 457

Долгосрочные активы, 
предназначенные для реализации

220 0 0

Расходы будущих периодов 230 487 129

Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным товарам, работам, услугам

240 250 339

Краткосрочная дебиторская задолженность 250 44 112 20 956

Краткосрочные финансовые вложения 260 270 0

Денежные средства и их эквиваленты 270 19 911 28 065

Прочие краткосрочные активы 280 399 4

ИТОГО по разделу II 290 204 054 156 454
БАЛАНС 300 698 702 614 288

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Код 
строки

На 
30.09.2023

На 
31.12.2022

1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
Уставный капитал 410 164 655 164 655

Резервный капитал 440 15 15

Добавочный капитал 450 144 275 144 537

Нераспределенная прибыль 
(непокрытый убыток)

460 -29 577 -29 839

Чистая прибыль (убыток) отчетного периода 470 -55 519 0

ИТОГО по разделу III 490 223 849 279 368
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Долгосрочные кредиты и займы 510 138 774 130 000

Долгосрочные обязательства 
по лизинговым платежам

520 0 0

Отложенные налоговые обязательства 530 371 90

Доходы будущих периодов 540 0 0

Прочие долгосрочные обязательства 560 18 804 0

ИТОГО по разделу IV 590 157 949 130 090
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Краткосрочные кредиты и займы 610 53 255 0

Краткосрочная часть долгосрочных 
обязательств

620 339 12 594

Краткосрочная кредиторская задолженность 630 263 310 192 236

в том числе: поставщикам, подрядчикам, 
исполнителям

631 232 890 175 202

по авансам полученным 632 1 031 2 074

по налогам и сборам 633 15 210 6 797

по социальному страхованию и обеспечению 634 3 442 1 638

по оплате труда 635 10 127 5 757

по лизинговым платежам 636 0 0

собственнику имущества 
(учредителям, участникам)

637 0 0

прочим кредиторам 638 610 768

Доходы будущих периодов 650 0 0

ИТОГО по разделу V 690 316 904 204 830
БАЛАНС 700 698 702 614 288

ИНФОРМАЦИЯ
об эмитенте облигаций и его деятельности

по состоянию на 30 сентября 2023 г.
1. Учетный номер 
плательщика (УНП)

291313486

Полное наименование 
эмитента

Общество с ограниченной 
ответсвенностью «Санта Ритейл»

Сокращенное 
наименование эмитента

ООО «Санта Ритейл»

Местонахождение 
эмитента

Юр. адрес: ул. Сов. Конституции, 26/1, 
224032, г. Брест

Почтовый адрес, 
телефон, факс 
(с междугородным кодом), 
адрес электронной почты)

ул. Комсомольская, 25/2, 224005, г. Брест, 
тел./факс +375 162 30 14 00 
e-mail: info@retail.santa.by

2. Отдельные показатели деятельности эмитента облигаций:

Наименование показателя
Единица 

измерения

На 
отчетную 

дату

На аналогич-
ную дату 
прошлого 

года

Выручка от реализации 
продукции, товаров, работ, 
услуг

тысяч 
рублей

1 545 418 1 008 029

Себестоимость 
реализованной продукции, 
товаров, работ, услуг 

тысяч 
рублей

1 186 949 760 448

Валовая прибыль
тысяч 

рублей
358 469 247 581

Прибыль (убыток) 
от текущей деятельности

тысяч 
рублей

-42 202 46 954

Прибыль (убыток) 
от инвестиционной 
и финансовой деятельности

тысяч 
рублей

-13 013 -15 061

Прибыль (убыток) 
до налогообложения

тысяч 
рублей

-55 215 31 893

Налог на прибыль; 
изменение отложенных 
налоговых активов; 
изменение отложенных 
налоговых обязательств; 
прочие налоги и сборы, 
исчисляемые из прибыли 
(дохода); прочие платежи, 
исчисляемые из прибыли 
(дохода)

тысяч 
рублей

-304 184

Чистая прибыль (убыток)
тысяч 

рублей
-55 519 32 077

3. Аудиторское заключение по бухгалтерской и (или) финансовой от-
четности подготовлено 30 марта 2023 г.

Аудит проведен       ООО «Бизнес Ашуренс»
 __________________________________________________________

(наименование аудиторской организации)

220020, г. Минск, пр-т Победителей, 103, 8-й этаж, пом. 7
 __________________________________________________________ 

(местонахождение аудиторской организации)

04.07.2022
 __________________________________________________________

(дата государственной регистрации, 

190241132 __________________________________________________________
регистрационный номер в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей)

бухгалтерский баланс на 31 декабря 2022 года __________________________________________________________
(период, за который проводился аудит)

Годовая бухгалтерская отчетность достоверно во всех существенных 
аспектах отражает финансовое положение ООО «Санта Ритейл» 

по состоянию на 31 декабря 2022 года, 
а также финансовые результаты его деятельности и изменение 
его финансового положения, в том числе движение денежных 

средств за год, закончившийся на указанную дату, 
в соответствии с законодательством Республики Беларусь

 __________________________________________________________ 
(аудиторское мнение о достоверности бухгалтерской и (или) финансовой отчетности, 

а в случае выявленных нарушений в бухгалтерской и (или) финансовой отчетности – сведения о данных нарушениях)

27.04.2023 на Едином портале финансового рынка https://epfr.gov.by/ __________________________________________________________
(дата и источник опубликования аудиторского заключения по бухгалтерской и (или) финансовой отчетности в полном объеме)

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
за январь – сентябрь 2023 года 

тыс. руб.

Наименование показателей
Код 

строки
За январь – 
июнь 2023

За январь – 
сентябрь 2022

1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг

010 1 545 418 1 008 029 

Себестоимость реализованной 
продукции, товаров, работ, услуг

020 (1 186 949) (760 448) 

Валовая прибыль (010-020) 030 358 469 247 581 

Управленческие расходы 040 (34 543) (29 658) 

Расходы на реализацию 050 (377 694) (210 894) 

Прибыль (убыток) от реализации 
продукции, товаров, работ, услуг 
(030-040-050)

060 (53 768) 7 029 

Прочие доходы 
по текущей деятельности

070 34 883 51 424 

Прочие расходы 
по текущей деятельности

080 (23 317) (11 499) 

Прибыль (убыток) от текущей 
деятельности (±060+070-080)

090 (42 202) 46 954 

Доходы по инвестиционной 
деятельности

100 3 148 366 

в том числе: 
доходы от выбытия основных средств, 
нематериальных активов и других 
долгосрочных активов

101 1 533 154 

проценты к получению 103 113 212 

прочие доходы по инвестиционной 
деятельности

104 1 502 0 

Расходы по инвестиционной 
деятельности

110 (3 077) (2 732) 

в том числе: расходы от выбытия 
основных средств, нематериальных 
активов и других долгосрочных 
активов

111 (2 995) (2 732) 

прочие расходы по инвестиционной 
деятельности

112 (82) 0 

Доходы по финансовой деятельности 120 4 828 2 270 

в том числе: курсовые разницы 
от пересчета активов и обязательств

121 4 828 2 270 

Расходы по финансовой деятельности 130 (17 912) (14 965) 

в том числе: проценты к уплате 131 (12 498) (12 072) 

курсовые разницы от пересчета 
активов и обязательств

132 (5 411) (2 886) 

прочие расходы 
по финансовой деятельности

133 (3) (7) 

Прибыль (убыток) от инвестиционной 
и финансовой деятельности 
(100-110+120-130)

140 (13 013) (15 061) 

Прибыль (убыток) 
до налогообложения (±090±140)

150 (55 215) 31 893 

Налог на прибыль 160

Изменение отложенных налоговых 
активов

170 (18) (15) 

Изменение отложенных налоговых 
обязательств

180 (281) 202 

Прочие налоги и сборы, исчисляемые 
из прибыли (дохода)

190 0 0 

Прочие платежи, 
исчисляемые из прибыли (дохода)

200 (5) (3) 

Чистая прибыль (убыток) 
(±150-160±170±180-190-200)

210 (55 519) 32 077 

Результат от переоценки 
долгосрочных активов, 
не включаемый в чистую прибыль 
(убыток)

220 0 0 

Результат от прочих операций, 
не включаемый в чистую прибыль 
(убыток)

230 0 (126) 

Совокупная прибыль (убыток) 
(±210±220±230)

240 (55 519) 31 951 

УНП 291313486

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(Организатор аукциона) по поручению 
УП «Борисовский комбинат хлебопродуктов» 

ОАО «Минскоблхлебопродукт» (Продавец) 
проводит повторный открытый аукцион 

по продаже одним лотом имущества в составе:
• контора, инв. № 1 с инв. № 640/C-95644 (составные части и принад-
лежности: 2 пристройки и колодец), общ. пл. 131,6 кв. м;
• сушилка с инв. № 640/C-95645, общ. пл. 434 кв. м;
• навес хранилище с инв. № 640/C-95646, общ. пл. 416,1 кв. м;
• канализационная насосная станция с инв. № 640/C-95647;
• склад ГСМ, инв. № 5 с инв. № 640/C-95648, общ. пл. 29,5 кв. м;
• зернохранилище, инв. № 6 с инв. № 640/C-95649 (составные части 
и принадлежности: подвал и 2 навеса), общ. пл. 864,1 кв. м;
• гараж, инв. № 243 с инв. № 640/C-95650, общ. пл. 61,7 кв. м;
• туалет, инв. № 10 с инв. № 640/C-95651, общ. пл. 2,8 кв. м;
• семеочистительный комплекс, инв. № 4 с инв. № 640/C-95652, общ. 
пл. 1130,7 кв. м;
• гараж, инв. № 3 с инв. № 640/C-95653, общ. пл. 267,3 кв. м;
• зернохранилище, инв. № 2 с инв. № 640/C-95654, общ. пл. 968,4 кв. м;
• зернохранилище, инв. № 221 с инв. № 640/C-95655, общ. пл. 727,5 кв. м;
• теплосети, инв. № 10Г с инв. № 640/C-95657;
• асфальтобетонное покрытие; ограждение с инв. № 640/C-95658;
• грязеотстойник с инв. № 640/C-95659;
• эстакада для мойки с инв. № 640/C-95866 (далее – Объекты).

Объекты расположены на земельном участке с кадастровым 
номером 624650100001008966 (право постоянного пользования) 
площадью 2,2660 га по адресу: Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, 
ул. Тутаринова, 6.

Начальная цена с НДС (20 %) – 880 106,10 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 88 010,00 бел. руб. 
Стоимость снижена на 20 %.
Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB301210826001693

30000 в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК BPSB-
BY2X, УНП 690324015, ОКПО 29250255, государственное пред-
приятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации», 
код платежа – 40901, код категории платежа OTHR. 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-
сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта 
производится в течение 30 (тридцати) банковских дней после за-
ключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено 
договором купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) опла-
чивает вознаграждение за организацию и проведение торгов, вклю-
чающее затраты на организацию и проведение аукциона, в размере 
3 (трех) процентов от окончательной цены продажи предмета аук-
циона и возмещает продавцу затраты на публикацию извещения о 
проведении аукциона. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах 
оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте орга-
низатора торгов www.rlt.by. Предыдущее извещение опубликовано 
в газете «Звязда» 16.08.2023.

Аукцион состоится 21.11.2023 в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. Чка-
лова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необходимые документы 
принимаются по 20.11.2023 до 16.00 по указанному адресу. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17, 136-31-11. 
Тел. для осмотра 8 (029) 637-13-75.

информирует о проведении 
повторного открытого аукциона 

по продаже имущества, принадлежащего 
открытому акционерному обществу 

«Лидская обувная фабрика»
Аукцион состоится 21.11.2023 г. в 11.00 

по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 3, 209.
Телефон для справок 55-87-71
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ЛОТ 1: капитальное строение, инв. № 420/С-52816 (назначе-
ние – здание специализированное складов, хранилищ, наи-
менование – здание блока складов), площадью 792,3 кв. м, 
расположенное по адресу: г. Лида, ул. 8 Марта, 26В.
ЛОТ 1 расположен на земельном участке с кадастровым 
номером 423650100007001038 (назначение – для обслужи-
вания здания блока складов), площадью 0,1324 га по адресу: 
г. Лида, ул. 8 Марта, 26В. Земельный участок имеет ограни-
чения (обременения) прав в использовании: земельный уча-
сток, расположенный в охранной зоне сетей и сооружений 
водоснабжения, код – 13,4, площадью 0,0078 га.
Условия аукциона:
- возмещение победителем аукциона (лицом, приравненным 
к победителю аукциона) затрат Продавца по проведению 
независимой оценки объекта в размере 429 руб.;
- возмещение победителем аукциона (лицом, приравненным 
к победителю аукциона) затрат Продавца за составление 
выписки из регистрационной комиссии о правах (ограниче-
ниях и обременениях) прав на объект в размере 29,0 руб.;
- возмещение победителем аукциона (лицом, приравненным 
к победителю аукциона) затрат Продавца на организацию 
и проведения аукциона, в том числе затрат по уплате воз-
награждения организатору аукциона в размере 5 % от ко-
нечной цены продажи объекта

Начальная цена 
продажи

113 520 руб. (сто тринадцать тысяч пятьсот двад-
цать рублей) с учетом НДС

Сумма 
задатка 

11 352 руб. (одиннадцать тысяч триста пятьдесят 
два рубля)

Реквизиты для 
перечисления 

задатка

BY44BLBB30120500833225001001 в Дирекции 
ОАО «Белинвестбанк» по Гродненской области, 
код банка BLBBBY2X, УНП 500833225

Место, дата 
и время 

окончания 
приема 

заявлений 

Заявления на участие в аукционе принимаются 
по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 3, каб. 
208, с 8.30 до 17.30 (понедельник – четверг) и с 
8.30 до 16.30 (пятница). Обед с 12.30 до 13.18.

Последний день приема заявлений – 
17.11.2023 г. до 15.00

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 
а также определения лица, выигравшего аукцион, содержатся в 
информации о проведении аукциона, опубликованной на сайте 
Организатора аукциона – https://grino.by/auktsiony

 «    » 
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1918 год — на ра дзіў ся (в. Клі нок 

Чэр вень ска га ра ё на) Сця-

пан Анд рэ е віч Кар нач, ге не рал-ма ёр авія-

цыі, Ге рой Са вец ка га Са ю за. У час Вя лі кай 

Ай чын най вай ны слу жыў на Паў днё вым, 

Крым скім, Ва ро неж скім, Стэ па вым, 1-м і 2-м Укра ін-

скіх фран тах. Быў ка ман дзі рам эс кад рыл лі, штур ма нам 

пал ка, ка ман дзі рам зні шчаль на га авія пал ка. Удзель нік 

аба ро ны Се ва сто па ля, ба ёў у Кры ме, на Каў ка зе, Бел га-

род ска-Хар каў скай апе ра цыі, ба ёў ва Укра і не, Поль шчы, 

Гер ма ніі, Чэ ха сла ва кіі, штур ма Бер лі на. Удзель ні чаў у 84 

па вет ра ных ба ях, збіў 16 ва ро жых са ма лё таў.

1943 год — па ча ла ся Го мель ска-Рэ чыц кая на-

сту паль ная апе ра цыя Чыр во най Ар міі. 

За кон чы ла ся 30 ліс та па да 1943 го да. Яе мэ тай бы ло 

раз гра міць ня мец кую гру поў ку, вы зва ліць Го мель і дняп-

роў ска-сож скае між рэч ча, за няць вы гад ныя па зі цыі на 

пра вым бе ра зе Дняп ра. Ужо 18 ліс та па да бы ла вы зва ле-

на Рэ чы ца, 25-26 ліс та па да — га ра ды Пра пойск, Кар ма, 

а 26 ліс та па да — і пер шы аб лас ны цэнтр Бе ла ру сі го рад 

Го мель, дзе ў хут кім ча се па ча лі дзей ні чаць ЦК КП(б)Б 

і СНК БССР. 23-м час цям і злу чэн ням Чыр во най Ар міі, 

якія вы зна чы лі ся пры вы зва лен ні гэ тых і ін шых на се ле ных 

пунк таў, бы лі пры свое ны га на ро выя най мен ні «Го мель-

скія», 22-м — «Рэ чыц кія».

1483 год — на  ра дзіў ся Мар цін Лю-

тэр, кі раў нік Рэ фар ма цыі ў 

Гер ма ніі, за сна валь нік ня мец ка га пра тэ-

стан тыз му.

1885 год — ня-

мец кія ін-

жы не ры Гот ліб Дай млер 

і Віль гельм Май бах уста-

на ві лі рас пра ца ва ны імі 

ру ха вік унут ра на га зга-

ран ня на драў ля ны ве-

ла сі пед і здзейс ні лі на ім 

у той жа дзень пер шую 

па езд ку; дзень на ра джэн ня ма та цык ла.

1888 год — на ра дзіў ся Анд рэй Мі ка ла е віч Ту па-

 леў, са вец кі ву чо ны і авія кан струк тар, ака-

дэ мік АН СССР, ге не рал- пал коў нік-ін жы нер, трой чы Ге рой 

Са цы я ліс тыч най пра цы. Пяць ра зоў лаў рэ ат Дзяр жаў най 

прэ міі СССР. Пад яго кі раў ніц твам ство ра на больш як 

100 ты паў ва ен ных і гра ма дзян скіх са ма лё таў, у тым лі ку 

АНТ-25, Ту-104 (пер шы па са жыр скі рэ ак тыў ны), Ту-134 

і ін шыя. На са ма лё тах Ту па ле ва ўста ноў ле на 78 су свет-

ных рэ кор даў, вы ка на на 28 уні каль ных пе ра лё таў, у тым 

лі ку В. Чка ла ва і М. Гро ма ва на АНТ-25 праз Паў ноч ны 

по люс у ЗША.

1917 год — у Ра сіі ра шэн нем усе ра сій ска га па-

мес на га са бо ра ад ноў ле на па тры яр шаст ва 

Рус кай пра ва слаў най царк вы.

АНД РЫ Я НА ЧЫ ЛЕН ТА НА:

«Са мы бяз лі тас ны ся род звя роў — ця пер 
мы ве да ем — гэ та ча ла век, ён за бі вае на ват 
та ды, ка лі не га лод ны».

Iмянiны
Пр. Дзмітрыя, Івана, 
Максіма, Несцера, 
Сцяпана.
К. Андрэя, Льва, Лявона, 
Сцяпана.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.26 17.20 8.54
Вi цебск — 8.21 17.04 8.43
Ма гi лёў — 8.17 17.10 8.53
Го мель — 8.08 17.12 9.04
Гродна — 8.41 17.36 8.55
Брэст — 8.36 17.42 9.06

Месяц
Апошняя квадра 

5 лістапада.
Месяц у сузор'і Шаляў.

У
Н

П
 1

0
1

5
6

1
1

4
4

У нас у па ла це ча ты ры 
На па ле о ны. Са праўд ны 
ім пе ра тар толь кі я, ас тат-
нія — так, тор ці кі.

— Ты так схуд не ла! Гэ та 

но вая ды е та?

— Так, морк ва, бу ра кі і 

буль ба.

— А што ра бі ла: ва ры ла 

ці за пя ка ла?

— Ка па ла!

— Пры ві тан не. Змо жаш 
да па маг чы мне з ад крыц-
цём ка вяр ні?

— Па спра буй па цяг нуць 
дзве ры на ся бе.

Аб' ява

На прад пры ем ства па тра-

бу ец ца муж чы на, ін жы нер-

ме ха нік, да 45 га доў. Пол, 

аду ка цыя і ўзрост зна чэн ня 

не ма юць.

  .

Вось і прай шлі два пер шыя ме ся-
цы во се ні. Ве ра сень быў амаль 
га ра чы, ды і каст рыч нік до сыць 
цёп лы. А вось ліс та пад лі чыц ца 
ва ро та мі ў зі му, тут не па грэ еш-
ся. Асаб лі ва ка лі ве цер па ры-
віс ты. Вось і ў гэ тыя вы хад ныя 
тэм пе ра ту ра бу дзе ўсё ні жэй шай 
і ні жэй шай, па ве дам ля юць спе-
цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт-
ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 
ма ні то рын гу на ва коль на га ася-
род дзя Мінп ры ро ды.

Уна чы на су бо ту на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны за ха ва ец ца ўплыў воб-

лас ці па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку. 

А вось ра ні цай і днём на тэ ры то рыю кра і -

ны ча ка ец ца пе ра мя шчэн не ат мас фер-

ных фран тоў з поўд ня Еў ро пы. Бу дзе 

пе ра важ на воб лач на. Ноч чу па паў днё-

вым за ха дзе, ра ні цай і днём на боль шай 

част цы на шай тэ ры то рыі прой дуць даж-

джы. У асоб ных ра ё нах ча ка ец ца сла бы 

ту ман. Ве цер паўд нё ва-ўсход ні ўме ра ны, 

па ўсхо дзе мес ца мі па ры віс ты. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 1–7 цяп ла, 

а мак сі маль ная днём — уся го плюс 5 — 

плюс 10 гра ду саў.

У ня дзе лю нас ча ка юць скла да ныя 

ме тэа ўмо вы. У гэ ты дзень кра і на апы-

нец ца пад уплы вам паўд нё ва г а цык ло-

ну, які ссоў ва ец ца з бо ку Укра і ны на 

ўсход нія ра ё ны Бе ла ру сі. Пе ра важ на 

воб лач на. На боль шай част цы тэ ры то-

рыі прой дуць даж джы, днём у паў ноч-

на-ўсход ніх ра ё нах маг чы мы мок ры 

снег. Ра ні цай і днём па паў днё вым ус-

хо дзе кра і ны мес ца мі ча ка юц ца моц-

ныя апад кі. Уна чы і ра ні цай у асоб ных 

ра ё нах сла бы ту ман. Ве цер пе ра мен-

ных на прам каў па ры віс ты, ра ні цай і 

днём мес ца мі моц ны па ры віс ты. Тэм-

пе ра ту ра па вет ра ўна чы ўсё тыя ж 1–7 

цяп ла, а мак сі маль ная днём — уся го 

толь кі плюс 3 — плюс 9 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

         , 
     


